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Oбележавање Дана војних ветерана

СЛОБОДА ЈЕ 
НАША НАЈВЕЋА 

СВЕТИЊА
Са својом земљом јачала је и стасавала и њена војска, која је данас, са

поносом то можемо истаћи, право огледало како се традиција може уклопити у
савремене токове живота, а да се не изгуби суштина. А суштина је љубав

према отаџбини, понос на оно ко смо, одакле смо и непокорност која је одувек
била својствена нашем народу – истакла је изасланица председника Србије и

врховног команданта Сузана Пауновић, на Свечаној академији одржаној 
у Дому гарде у Топчидеру.
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Ми ни стар од бра не Не бој ша Сте фа но вић и на чел ник 
Ге не рал шта ба ВС ге не рал Ми лан Мој си ло вић 

по себ но су раз го ва ра ли са чла но ви ма по ро ди ца 
по ги ну лих при пад ни ка на ше вој ске



У
скла ду са већ ста са лом тра ди -
ци јом, ши ром Ср би је, ни зом
ма ни фе ста ци ја, обе ле жен је
Дан вој них ве те ра на. Пра зник

ве те ра ни ма че сти та ли су пред сед ник
Ср би је Алек сан дар Ву чић и ми ни стар
од бра не др Не бој ша Сте фа но вић.
У ве ћи ни до га ђа ја уче ство ва ли су и
пред став ни ци Ор га ни за ци је ре зер -
вних вој них ста ре ши на Ср би је. Та ко је
пред сед ник СОРВСС др Ми лој ко Ни -
ко лић, пу ков ник у пен зи ји при су ство -

вао це ре мо ни ји по ла га ња ве на ца на
Спо ме ник на род ном хе ро ју Ми ла ну
Те пи ћу. 

Пот пред сед ник Вла де и ми ни стар
од бра не др Не бој ша Сте фа но вић и
на чел ник Ге не рал шта ба Вој ске Ср би -
је ге не рал Ми лан Мој си ло вић, при ре -
ди ли су, по во дом Да на вој них ве те ра -
на, при јем за пред став ни ке ве те ран -
ских и тра ди ци о нал них удру же ња у
До му Гар де у Топ чи де ру. У име Са ве -
за ор га ни за ци ја ре зер вних вој них ста -

ре ши на Ср би је при је му и Све ча ној
ака де ми ји у До му Гар де на Топ чи де ру
при су ство ва ли су пред сед ник
СОРВСС др Ми лој ко Ни ко лић, ге не -
рал ни се кре тар Са ве за Дра ган Ћир ко -

4 ПРВИ ПОЗИВ / децембар 2021.

ДОГАЂАЈИ

Че стит ка пред сед ни ка
Ре пу бли ке Алек сан -
дра Ву чи ћа по во дом 
Да на вој них ве те ра на

ЈЕ ДАН ОД 
НАЈ ВЕ ЋИХ 

ВОЈ НИХ ПРА ЗНИ КА

Пред сед ник Ре пу бли ке и вр -
хов ни ко ман дант Вој ске Ср би -
је Алек сан дар Ву чић упу тио је
че стит ку по во дом Да на вој них
ве те ра на, у ко јој се ка же:

„Свим вој ним ве те ра ни ма
че сти там 4. де цем бар - Дан
вој них ве те ра на.

У знак се ћа ња на 1912. го -
ди ну и пот пи си ва ње при мир ја
у Пр вом бал кан ском ра ту, ко ји
пред ста вља ва жан исто риј ски
до га ђај из осло бо ди лач ких и
од брам бе них ра то ва Ср би је,
да нас тра ди ци о нал но про сла -
вља мо је дан од нај ве ћих вој -
них пра зни ка.

По бе ду за жи вот, сло бо ду,
пра во гла са и род ну зе мљу,
на ши пре ци, али и ви, осва ја -
ли сте без број пу та. Име на ве -
ли ких срп ских рат ни ка и хе ро -
ја ко ји су се бо ри ли за очу ва -
ње на ци о нал ног иден ти те та и
кон ти ну и те та др жав но сти срп -
ског на ро да и Вој ске во ђе них
ве ром у осло бо ђе ње Ср би је,
упи са на су и то ком Пр вог
свет ског ра та, Дру гог свет ског
ра та и ових по след њих, за нас
ни шта ма ње те шких и бол них
бор бе них деј ста ва.

Про сла вом да на шњег пра -
зни ка ми по ка зу је мо да вас не
пре пу шта мо за бо ра ву, већ по -
шту је мо као љу де, вред ну ју ћи
сва ког по је дин ца ко ји чи ни
јед ну др жа ву ја ком, као и вој -
ску - је дан од основ них те ме -
ља ста бил но сти успе шне др -
жа ве.

По што ва ни ве те ра ни,
уз обе ћа ње да ће др жа ва

на ста ви ти да ула же на по ре за
по бољ ша ње жи во та вој них ве -
те ра на ши ром Ре пу бли ке Ср -
би је, че сти там вам пра зник!“

За јед нич ки сни мак ге не ра ла ВС и ве те ра на за успо ме ну

Ве нац на Спо ме ник Ми ла ну Те пи ћу 
по ло жи ле су број не де ле га ци је, ме ђу 
ко ји ма и Удру же ња по ро ди ца 
па лих бо ра ца

На Све ча ној ака де ми ји се у име 
пред сед ни ка Ср би је обра ти ла иза сла ни -

ца Су за на Па у но вић



вић, пу ков ник у пен зи ји, председник
ОО РВС Вождовац Драган Дивљак и
председник ОО РВС Младеновац
Слободан Калабић. 

Ми ни стар од бра не је ис та као да му
је при ви ле ги ја и за до вољ ство што је,
пр ви пут у свој ству ми ни стра од бра не,
имао при ли ку да при су ству је обе ле -
жа ва њу Да на вој них ве те ра на. Он је
под се тио да због пан де ми је ко ви да
про шло го ди шња све ча ност ни је одр -

жа на, али да Ми ни стар ство од бра не и
Вој ска Ср би је из у зет но це не све оно
што су ве те ра ни учи ни ли за Ср би ју.
Он је ис та као да су ве те ра ни при мер
сви ма ка ко се во ли и бра ни на ша зе -
мља.

- Све што Ми ни стар ство од бра не
бу де мо гло у на ред ном пе ри о ду да
учи ни, учи ни ће, иако фор мал но то ни -
је у на шој над ле жно сти. Да ли не што
је сте или ни је у на шој над ле жно сти не
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Че стит ка ми ни стра 
од бра не по во дом 

Да на вој них ве те ра на

ДА ЋЕ МО СВЕ ОД СЕ БЕ
ЗА БО ЉЕ СУ ТРА

Пот пред сед ник Вла де и ми ни -
стар од бра не др Не бој ша Сте фа -
но вић упу тио је по во дом 4. де цем -
бра – Да на вој них ве те ра на че стит -
ку у ко јој се ка же:

„Свим вој ним ве те ра ни ма упу ћу -
јем ис кре не че стит ке по во дом 4.
де цем бра – Да на вој них ве те ра на.

Дра ги на ши ве те ра ни,
с не по ко ле бљи вом ве ром и на -

дом, на ста вља ју ћи тра ди ци ју ста -
рих рат ни ка Вој ске Кра -
ље ви не Ср би је, ју ри ша -
ли сте у од бра ну отаџ -
би не и бо ри ли се да ми
ва ши по том ци има мо
си гур ну бу дућ ност и бо -
ље су тра. На то ме, али
и ва шој не из мер ној хра -
бро сти, ча сти и ју на -
штву ко је сте не бро је но
пу та ис ка за ли не из мер -
но вам хва ла.

Ми ни стар ство од бра -
не и Вој ска Ср би је, увек
ће вам ода ва ти при зна -
ње за учи ње на де ла и
до при нос ко ји сте да ва -
ли и ко ји и да ље пру жа -
те про спе ри те ту на ше
Вој ске не се бич но де ле -
ћи ва ша сте че на зна ња
и бо га то ис ку ство са
мла дим на ра шта ји ма

на ших при пад ни ка.
Че сти там вам пра зник, уз обе ћа -

ње да ће мо да ти све од се бе да ва -
ше су тра бу де ис пу ње но без бри -
жно шћу и спо ко јем и да у бор би за
на пре дак на ше Вој ске, али и чи та -
ве др жа ве на свим по љи ма ни ка да
не ће мо по су ста ти.

Сре ћан вам Дан вој них ве те ра -
на!“

Ве те ра ни
су сво јим
при су ством
уве ли ча ли
Све ча ну
ака де ми ју

Ве те ра ни 63. па до бран ске бри га де у раз го во ру са 
на чел ни ком Ге не рал шта ба ВС 
Ми ла ном Мој си ло ви ћем

На при је му за ве те ра не ми ни стар од бра не 
др Не бој ша Сте фа но вић се обра тио би ра ним 

ре чи ма, за хва љу ју ћи им за све што су учи ни ли у 
од бра ни Отаџ би не



зна чи да ми не мо же мо да се по тру ди -
мо и да се по му чи мо да олак ша мо ма -
кар ваш жи вот, ако у тим вре ме ни ма
ни је мо гло да бу де лак ше, ма кар да
бу де да нас. Хва ла на све му што сте
ура ди ли за на шу зе мљу. Жи ве ла Ср -
би ја! – ре као је Сте фа но вић.

Ми ни стар Сте фа но вић и ге не рал
Мој си ло вић, по сле све ча ног при је ма
по во дом Да на ве те ра на, са ста ли су се

са по ро ди ца ма на род ног хе ро ја ма јо -
ра Ми ла на Те пи ћа, пот по руч ни ка Бор -
ка Ни ки то ви ћа и вој ни ка Сто ја ди на
Мир ко ви ћа ко ји су 1991. го ди не хе рој -
ски по ги ну ли у бор ба ма у Хр ват ској. 

Све ча на ака де ми ја одр жа на је у До -
му Гар де на Топ чи де ру. Све ча но сти су
при су ство ва ли иза сла ник пред сед ни -
ка Ре пу бли ке Су за на Па у но вић, пот -
пред сед ник Вла де и ми ни стар од бра -
не др Не бој ша Сте фа но вић и на чел -

ник Ге не рал шта ба Вој ске Ср би је ге не -
рал Ми лан Мој си ло вић.

Ми ни стар Сте фа но вић је, на по чет -
ку обра ћа ња, за хва лио по ро ди ца ма
на род ног хе ро ја ма јо ра Ми ла на Те пи -
ћа, пот по руч ни ка Бор ка Ни ки то ви ћа и
вој ни ка Сто ја ди на Мир ко ви ћа ко ји су
1991. го ди не хе рој ски по ги ну ли у бор -
ба ма у Хр ват ској, што су сво јим при -
су ством обе ле жи ли овај ве о ма зна ча -
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јан све ча ни дан у ко ме по но сно др жи -
мо по диг ну ту гла ву.

- Овај дан обе ле жа ва мо на спо мен
из 1912. го ди не, ка да је го то во 400 хи -
ља да вој ни ка на ше зе мље та да до би -
ло ста тус, од но сно, зва ње ,,ста ри рат -
ник“, мо дер ним је зи ком то би би ло оно
што ми да нас на зи ва мо ве те ран. Ста -
тус, зва ње ко је се из не дри ло пр ви пут
у то вре ме, у вре ме ка да је на ша Ср -
би ја во ди ла ра то ве, не са мо за сво ју

сло бо ду већ ре као бих и за свој оп ста -
нак - ис та као је ми ни стар Сте фа но -
вић.

Пре ма ње го вим ре чи ма, упо ре до са
ја ча њем Ми ни стар ства од бра не и Вој -
ске Ср би је, ја ча ће мо и на ше мо гућ но -
сти да по пра ви мо по ло жај на ших ве -
те ра на ка ко би за јед но убр за ним ко -
ра ци ма и до сто јан стве но гра ди ли бо -
љу бу дућ ност за на шу де цу.

- Да ни ка да не ра ту је мо, али да ни -

кад не за бо ра ви мо шта су љу ди ко ји
то је су ура ди ли учи ни ли за сва ко га од
нас. Жи ве ла Ср би ја! - по ру чио је ми -
ни стар Сте фа но вић.

Иза сла ник пред сед ни ка Ре пу бли ке
и вр хов ног ко ман дан та Вој ске Ср би је
Су за на Па у но вић, че сти та ла је пра -
зник Дан вој них ве те ра на, ис ти чу ћи да
је у сво јој ду гој и бо га тој исто ри ји Ср -
би ја про ла зи ла кроз раз ли чи те пе ри о -
де, ме ња ла се, ја ча ла и бо га ти ла.
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За јед нич ки сни мак пред спомеником
на род ном хе ро ју



- Са сво јом зе мљом ја ча ла је и ста -
са ва ла и ње на вој ска, ко ја је да нас, са
по но сом то мо же мо ис та ћи, пра во ог-
ле да ло ка ко се тра ди ци ја мо же укло -
пи ти у са вре ме не то ко ве жи во та, а да
се не из гу би су шти на. А су шти на је
љу бав пре ма отаџ би ни, по нос на оно
ко смо, ода кле смо и не по кор ност ко ја
је од у век би ла свој стве на на шем на -
ро ду – ис та кла је Па у но вић.

Сло бо ду, ка ко је до да ла, ни ка да ни -

смо да ли, а те шком му ком и уз ве ли ке
гу бит ке до ла зи ли смо до да на по бе де,
ми ра, ве се ља.

На чел ник Упра ве за тра ди ци ју, стан -
дард и ве те ра не Сек то ра за људ ске
ре сур се пу ков ник Дра ган Мил ко вић,
го во ре ћи о зна ча ју обе ле жа ва ња Да -
на ве те ра на, под се тио је да је, на ви -
ше ме ста и ме мо ри ја ла ода та по шта и
по ло же ни вен ци у знак се ћа ња на бор -
це ко ји су по ло жи ли жи во те за сло бо -

ду Ср би је, по чев од срп ско-тур ских ра -

то ва до су ко ба де ве де се тих го ди на

два де се тог ве ка. Он је ис та као да се

Дан ве те ра на, као је дан од нај ве ћих

вој них пра зни ка, обе ле жа ва у ци љу

очу ва ња кул ту ре се ћа ња на по ги ну ле

са бор це и очу ва ња и не го ва ња тра ди -

ци ја у Ми ни стар ству од бра не и Вој сци

Ср би је.
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У До му гар де 
из ве ден је и 
при го дан 
кул тур но-умет -
нич ки про грам

Ма ли ша ни су и
ово га пу та 
из ма ми ли бо гат
апла уз ве те ра на

При јем у До му гар де ве те ра ни ма је по слу жио 
и за ме ђу соб ну раз ме ну ми шље ња

Државни секретар Александар Живковић и генерал-мајор у
пензији Радослав Шкорић



В
ећ че ти ри го ди не уче ни ци за -
вр шних раз ре да сред њих
шко ла у Ср би ји има ју при ли ку
да фа кул та тив но, на ча со ви -

ма оде љењ ских ста ре ши на, из у ча ва ју
од ре ђе не са др жа је из обла сти од бра -
не и без бед но сти на ше зе мље. На тај
на чин је, по сле ско ро три де це ни је за -
не ма ри ва ња и уки да ња пред ме та оп -
ште на род на од бра на и дру штве на са -
мо за шти та, у учи о ни це вра ће но план -
ско и си сте мат ско обра зо ва ње мла дих
ге не ра ци ја о де ло ва њу и по на ша њу у
ван ред ним си ту а ци ја ма, реч ју у усло -
ви ма на ру ше не без бед но сти, те ство -
ре ни усло ви за уна пре ђе ње њи хо ве
без бед но сне кул ту ре.  

Ини ци ја тор иде је би ло је Ми ни стар -
ство од бра не, сход но за кон ској ре гу -
ла ти ви ко ја де фи ни ше оспо со бља ва -
ње уче ни ка за од бра ну зе мље. На и -
ме, то ком 2018. го ди не по кре ну ло је
„Ини ци ја ти ву за уво ђе ње са др жа ја
обу ке у школ ски си стем Ре пу бли ке
Ср би је“, ко ју је Ми ни стар ство про све -
те, на у ке и тех но ло шког раз во ја при -
хва ти ло за ма ту ран те, јер упра во пу -
но лет ством сти чу пр ва пра ва и оба ве -
зе пре ма си сте му од бра не.  У тај про -
је кат од на ци о нал ног зна ча ја су се, по -
ред пред став ни ка те ри то ри јал них ор -
га на Ми ни стар ства од бра не, ко ји са
раз ред ним ста ре ши на ма не по сред но
и ре а ли зу ју „Ини ци ја ти ву“, укљу чи ли
при пад ни ци Вој ске Ср би је и ре зер вне
вој не ста ре ши не. 

Пре ма ре чи ма над ле жних, ре зул та -
ти су пре ва зи шли по чет на оче ки ва ња.
Оства ре ни су из у зет ни обра зов ни и
вас пит ни до ме ти – осно ве си сте ма од -
бра не при бли же не су уче ни ци ма на
при јем чив на чин и у по треб ном оби му,
ка ко би сте кли свест о по тре би од бра -
не зе мље, те са гле да ли сво је за кон -
ске оба ве зе, као и пра ва и мо гућ но сти
ко је си стем од бра не, по себ но Вој ска
ну де. У вас пит ном сми слу, на пу ту
ства ра ња од го вор ног дру штва, ство -
ре ни су усло ви да се мла ди ма при -
бли же истин ске вред но сти и на ци о -
нал ни ин те ре си, да ја ча ју па три от ска
осе ћа ња и не гу ју тра ди ци је и сло бо -
дар ски дух на шег на ро да, као и да
пре по зна ју и усво је по жељ не и при -
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Капетан бојног брода 
Милан Коњиковац, начелник 
Одељења за обучавање грађана 

УКОРАК 
С ВРЕМЕНОМ
Како је реализована настава о основама
система одбране Републике Србије са
ученицима завршних разреда средњих школа у
години на измаку? Шта су предузели надлежни
за обучавање грађана да би унапредили
наставни процес током пандемије
коронавируса? Које је стратешке циљеве
остварио Савез организација резервних војних
старешина Србије учешћем у оспособљавању
матураната за одбрану земље? 



хва тљи ве обра сце по на ша ња. 
Од бра на и без бед ност зах те ва ју

мно го ви ше од тре нут ног и си ту а ци о -
ног ре а го ва ња, ис ти чу у Упра ви за
оба ве зе од бра не, јер успе шна дру -
штве на за јед ни ца по чи ва на спо соб -
но сти да де лу је пре вен тив но. Пред ви -
ђа ње и пре ва зи ла же ње иза зо ва, ри зи -
ка и прет њи без бед но сти усло вље но
је све о бу хват ним зна њем, пр вен стве -
но због чи ње ни це да је без бед ност не -
де љи ва. У том сми слу, спро во ђе ње
„Ини ци ја ти ве“ има пот пу но оправ да -
ње и уте ме ље ње, и ни ка ко ни је по ку -
шај да се дру штво ми ли та ри зу је.    

По ред тра ди ци о нал них прет њи,
ору жа них су ко ба и те ро ри зма, по ја ви -
ли су се до дат ни иза зо ви и ри зи ци,
усло вље ни на уч ним и тех нич ко-тех но -
ло шким ино ва ци ја ма, по пут сај бер-
кри ми на ла, што упу ћу је на но ве ди -
мен зи је оства ри ва ња без бед но сти.
То ме у при лог све до чи и чи ње ни ца да
по след ње го ди не жи ви мо и ра ди мо у
усло ви ма гло бал не пан де ми је, ко ја на
све нас оста вља не са гле ди ве по сле -
ди це, а, сва ка ко, ме ња и уста ље не
пер цеп ци је о без бед но сти. 

Са ка пе та ном бој ног бро да Ми ла -
ном Ко њи ков цем, на чел ни ком Оде ље -
ња за об у ча ва ње гра ђа на Упра ве за
оба ве зе од бра не Сек то ра за људ ске
ре сур се Ми ни стар ства од бра не, нај -
од го вор ни јем ста ре ши ни за ре а ли за -
ци ју „Ини ци ја ти ве“, раз го ва ра мо нај -
пре о на ста ви из обла сти од бра не у
го ди ни на из ма ку, као и о са рад њи с
ор га ни за ци ја ма ре зер вних вој них ста -
ре ши на Ср би је. 

● Због об у ста ве оба ве зног слу -
же ња вој ног ро ка 2011. го ди не, а
услед ви ше де це ниј ског за не ма -
ри ва ња об у ча ва ња ста нов ни -
штва за по тре бе ци вил не од бра -
не, нај ве ћи број ста нов ни ка Ср -
би је, на ро чи то мла ђе ге не ра ци -
је, ни су има ле од го ва ра ју ћа са -
зна ња и ве шти не за пра вил но
по на ша ње и по сту па ње у си ту а -
ци ја ма на ру ше не без бед но сти.
„Ини ци ја ти ва за уво ђе ње са др -
жа ја обу ке у школ ски си стем Ре -
пу бли ке Ср би је“ је, очи то, не што
про ме ни ла. Ка кви су ре зул та ти
по сле ско ро че ти ри го ди не
спро во ђе ња тог про јек та? 

– У сред њо школ ском си сте му Ре пу -
бли ке Ср би је, из у зев Вој не гим на зи је
и Сред ње струч не вој не шко ле, 27 го -
ди на ни су по сто ја ли са др жа ји ко ји су
од го ва ра ју ћа за ме на не ка да шњем
пред ме ту оп ште на род на од бра на и
дру штве на са мо за шти та, на рав но без
иде о ло шко-по ли тич ких од ред ни ца,
при ла го ђе ни вре ме ну у ко ме жи ви мо,
а ко ји се ор га ни зо ва но и план ски из у -
ча ва ју ра ди раз ви ја ња све сти чла но -
ва за јед ни це о по тре би за без бед ним
окру же њем и од бра ни др жа ве. Сред -
њо школ ци, за пра во, ни су до вољ но
зна ли ни о уво ђе њу у вој ну еви ден ци -
ју, до бро вољ ном слу же њу вој ног ро ка

или из вр ша ва њу вој не оба ве зе у ре -
зер вном са ста ву Вој ске, као ни о мо -
гућ но сти ма да на Вој ној ака де ми ји
или Ме ди цин ском фа кул те ту Вој но ме -
ди цин ске ака де ми је стек ну ви со ко об-
ра зо ва ње или за сну ју рад ни од нос у
Вој сци Ср би је у свој ству про фе си о -
нал них при пад ни ка. 

Сто га је Упра ва за оба ве зе од бра не
и на сто ја ла да не ка да шња по зи тив на
ис ку ства из тог пред ме та при ла го ди
са да шњим усло ви ма, јер сем што до -
при но се без бед но сној кул ту ри сва ког
по је дин ца и дру штва у це ли ни, пре да -
ва ња о си сте му од бра не про мо ви шу
тра ди ци о нал не вред но сти на ко ји ма
по чи ва на ша за јед ни ца, ја ча ју ин ди ви -
ду ал ну и ко лек тив ну свест о гра ђан -
ским оба ве за ма и ну жно сти од бра не.
Тре ба зна ти да ни ка ко ни је реч о по ку -
ша ју да се ми ли та ри зу је дру штво, већ
пр вен стве но оспо со бе мла ди да пре -
по зна ју кри тич не и опа сне си ту а ци је,
на чи не и сред ства за шти те, да на у че
ка ко да за шти те се бе и дру ге од ри зи -
ка и по на ша ју се у скла ду с прав ним
нор ма ма у обла сти без бед но сти и од -
бра не, али и у свим оста лим сег мен -
ти ма жи вље ња ка да је на ру ше на без -
бед ност.

У крат ком пе ри о ду, про ак тив ним
при сту пом Оде ље ња за об у ча ва ње
гра ђа на и ко ор ди ни са ним ра дом с ор -
га ни за ци о ном је ди ни цом Ми ни стар -
ства про све те, на у ке и тех но ло шког
раз во ја ко ја је над ле жна за сред ње
обра зо ва ње и вас пи та ње, те За во дом
за уна пре ђи ва ње обра зо ва ња и вас -
пи та ња, одр жан је низ са ста на ка ка ко
би се ускла дио на чин спро во ђе ња
„Ини ци ја ти ве“. До го во ре но је да се за
по тре бе од бра не зе мље на ста ва из
обла сти од бра не из во ди фа кул та тив -
но са уче ни ци ма за вр шних раз ре да
сред њих шко ла, по те ма ма де фи ни са -
ним у „Ини ци ја ти ви“ – де сет те о риј -
ских и јед на прак тич на, гру пи са них у
че ти ри срод не це ли не. 

Осми шљен је ал го ри там ре а ли за -
ци је на ста ве из обла сти од бра не, где
су но си о ци из во ђе ња на ста ве оде -
љењ ске ста ре ши не, а пре ма ука за ној
по тре би и зах те ву шко ла, мо гу се ан -
га жо ва ти при пад ни ци Ми ни стар ства
од бра не и Вој ске Ср би је, као и ре зер -
вне вој не ста ре ши не, ко ји пре зен ту ју
са др жа је те о риј ских те ма уче ни ци ма.

Прак тич на те ма „Так тич ко-тех нич ки
збор“ мо гла се ре а ли зо ва ти ор га ни зо -
ва ним од ла ском уче ни ка у ко ман де,
је ди ни це и уста но ве Вој ске, то ком ак -
ци ја „Отво ре ни дан“. 

Ре зул та ти „Ини ци ја ти ве“, о ко ји ма
све до че Ми ни стар ство од бра не и Ми -
ни стар ство про све те, на у ке и тех но ло -
шког раз во ја, без об зи ра на усло ве ко -
је је на мет ну ла пан де ми ја ко ро на ви -
ру са, је су им пре сив ни. У свим школ -
ским го ди на ма је око 90 од сто сред -
њих шко ла ко је има ју уче ни ке за вр -
шних раз ре да ре а ли зо ва ло на ста ву.
Ма ту ран ти су ис ка за ли из у зет но ин те -
ре со ва ње за са др жа је ко ји им се пре -
зен ту ју. И ин то ни ра ње др жав не хим не
„Бо же прав де“ на по чет ку пр вог ча са о
си сте му од бра не Ср би је до бро је при -
хва ће но. На ша прет по став ка да то до -
во ди до бли же иден ти фи ка ци је мла -
дих с др жав ним сим бо ли ма по ка за ла
се тач ном. Уче ни ци су на прак тич ним
об ли ци ма на ста ве, од но сно так тич ко-
тех нич ким збо ро ви ма и „Отво ре ним
да ни ма“, има ли при ли ку да са гле да ју
жи вот и рад при пад ни ка на ше вој ске и
уве ре се у је дин ство Вој ске и на ро да.
По себ но за до вољ ство при чи ња вао им
је бо ра вак у ка сар на ма и мо гућ ност да
на ли цу ме ста ви де на о ру жа ње и вој -
ну опре му ко је упо тре бља ва ју на ше
је ди ни це. 

Те мељ на и све о бу хват на ева лу а ци -
ја на став ног про це са тек сле ди, као и
фор му ли са ње од го ва ра ју ћих обра зов -
них и вас пит них ис ку ста ва, те из ме не
или до пу не по је ди них са др жа ја, у за -
ви сно сти од иза зо ва, ри зи ка и прет њи
с ко ји ма се Ре пу бли ка Ср би ја мо же су -
о ча ва ти у бу дућ но сти. По чет на ис ку -
ства о при ме ни „Ини ци ја ти ве“ би ће,
сва ка ко, вр ло ко ри сна и ра ди ре де фи -
ни са ња мо да ли те та пре но ше ња зна -
ња. Сход но без бед но сним усло ви ма и
ис ка за ним по тре ба ма у до ме ну од бра -
не и без бед но сти зе мље, при ла го ђа -
ва ће мо са др жа је на ме ње не оспо со -
бља ва њу уче ни ка. Са мо на та кав на -
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У првом полугодишту
школске 2021/2022.
године наставу из
области одбране је у
потпуности или
делимично
реализовало 130
средњих школа, а
предавања су
започела у још 111
образовних установа

Темељна и
свеобухватна
евалуација наставе о
систему одбране тек
следи, као и
формулисање
одговарајућих
образовних и
васпитних искустава,
те измене или допуне
појединих саджаја, у
зависности од
изазова, ризика и
претњи с којима се
Република Србија
може суочавати у
будућности 



чин еле мен тар на зна ња о си сте му од -
бра не по ста ће са став ни део оп штег
обра зо ва ња.  

У сва ком слу ча ју, оства ри ли смо ос-
нов ну на ме ру да у учи о ни це вра ти мо
из у ча ва ње са др жа ја из обла сти од -
бра не и без бед но сти, као и да мла ђим
на ра шта ји ма пре не се мо, пр вен стве -
но, зна ња, али и ис ку ство да се очу ва -
ње не за ви сно сти, су ве ре но сти и те ри -
то ри јал не це ло ви то сти др жа ве, као и
за шти та гра ђа на у кри зним си ту а ци ја -
ма, за сни ва ју се на за јед нич ком уче -
шћу у од бра ни, од но сно успе шној ко -
ор ди на ци ји ин сти ту ци ја, уста но ва и
при вред них су бје ка та из раз ли чи тих
обла сти дру штва. Сва ка др жа ва на -
сто ји да гра ђа ни ма пру жи оп ти ма лан
ни во за шти те, али не сме мо смет ну ти
с ума да и сва ки по је ди нац, чи ње њем
или не чи ње њем, ути че на ус по ста -
вља ње, одр жа ва ње и раз ви ја ње си -
сте ма од бра не. Ва жност та квог об у ча -
ва ња пре по зна ле су и по је ди не чла ни -
це Европ ске уни је, ко је ре а ли зу ју еду -
ка ци ју ђа ка у сред њим шко ла ма на из -
бор ном пред ме ту или об ра дом од ре -
ђе них вој них те ма.

● Усло ви у ко ји ма се из во ди ла
на ста ва то ком про те кле две го -
ди не ни су би ли јед но став ни,
већ по себ но оп те ре ће ни ме ра ма

пре вен ци је због гло бал не пан де -
ми је ко ро на ви ру са. Ка ко су шко -
ле и при пад ни ци Ми ни стар ства
од бра не то пре ва зи ла зи ли?

– Сва ка ко да је пан де ми ја ко ро на -
ви ру са, у знат ној ме ри, по ре ме ти ла
уста љен ал го ри там и мо дел ра да. У
ма њем оби му су се у на став ни про цес
укљу чи ле ре зер вне вој не ста ре ши не
и при пад ни ци те ри то ри јал них ор га на
Ми ни стар ства од бра не, а по себ но Вој -
ске Ср би је јер се ни су ор га ни зо ва ле
по се те је ди ни ца ма. Ипак, то ни је спре -
чи ло оде љењ ске ста ре ши не да на ста -
ву ре а ли зу ју пре ма пла ну и на осно ву
„Смер ни ца“ ми ни стра про све те. Сход -
но струч ном упут ству о ор га ни за ци ји
ра да у сред њим шко ла ма у од но су на
број за ра же них уче ни ка ви ру сом ко -
вид-19, на ста ва се из во ди ла на кла си -
чан на чин – у учи о ни ца ма, он лајн, од -
но сно „уче њем на да љи ну“ или ком би -
но ва њем та два мо де ла. Због то га је
Оде ље ње за об у ча ва ње гра ђа на, уз
већ по сто је ће пи са не ма те ри ја ле о те -
ма ма ко је пред ви ђа „Ини ци ја ти ва“, а
ко ји су до ступ ни на зва нич ној ин тер -
нет стра ни ци Ми ни стар ства про све те,
на у ке и тех но ло шког раз во ја, при ре -
ди ло „При руч ник за на став ни ке – Ос-
но ве си сте ма од бра не Ре пу бли ке Ср -
би је“, те ре ди зај ни ра ло по сто је ће пре -
зен та ци је на став них са др жа ја, гру пи -
шу ћи их у че ти ри це ли не, пре ма гру -
па ма те ма, ра ди лак шег пре гле да и
из у ча ва ња. И пре зен та ци је су по ста -
вље не на по ме ну ти сајт. То ком 2021.
го ди не, у са рад њи с Вој ном ака де ми -
јом и „Вој но филм ским цен тром „За -
ста ва филм“, сни мље на су и че ти ри
на став на фил ма, по де фи ни са ним те -
ма у „Ини ци ја ти ви“, те до ста вље на
Ми ни стар ству про све те. На тај на чин,
осми шље на је сво је вр сна „вир ту ел на
учи о ни ца“ ка ко би уче ни ци мо гли
олак ша но и са мо стал но да из у ча ва ју
са др жа је, по себ но ка да има ју на ста ву
„уче њем на да љи ну“. По ме нут сет на -

став ног ма те ри ја ла, у сва ком слу ча ју,
мо гле су ко ри сти ти и раз ред не ста ре -
ши не, као и оста ли уче сни ци на став -
ног про це са, и за при пре му и за ре а -
ли за ци ју на ста ве.     

● Ка ко о спро во ђе њу „Ини ци ја -
ти ве“ све до че број ке?

– У дру гом по лу го ди шту школ ске
2018/2019. го ди не, од 525 сред њих
шко ла на те ри то ри ји Ре пу бли ке Ср би -
је, на ста ва о осно ва ма си сте ма од -
бра не ре а ли зо ва на је у 476, од но сно
у 90,6 од сто. У 188 сред њих шко ла на -
ста ву су из ве ле оде љењ ске ста ре ши -
не са мо стал но, док су у 288 за на став -
ни про цес ан га жо ва ни при пад ни ци
Ми ни стар ства од бра не и Вој ске Ср би -
је, као и ре зер вне вој не ста ре ши не у
35 шко ла. Уче ни ци за вр шних раз ре да
из 60 сред њих шко ла при су ство ва ли
су ак тив но сти ма ко је су ор га ни зо ва ли
при пад ни ци Вој ске Ср би је то ком ак ци -
ја „Отво ре ни дан“.

Обу ка уче ни ка за вр шних раз ре да
сред њих шко ла за по тре бе од бра не
на ста вље на је и у школ ској 2019/2020.
го ди ни, где се на ста ва од ви ја ла то ком
чи та ве школ ске го ди не. С об зи ром на
чи ње ни цу да је у то ку дру гог по лу го ди -
шта на сту пи ла пан де ми ја ви ру са ко -
вид-19 и про гла ше но ван ред но ста ње
у Ср би ји, од 15. мар та 2020. до 7. ма ја
2020, об у ста вље на је ре дов на на ста -
ва и ус по ста вљен си стем „уче ња на
да љи ну“, па је и из во ђе ње фа кул та -
тив не на ста ве из обла сти од бра не
при ла го ђе но но во на ста лим усло ви ма.

У тој школ ској го ди ни, од 530 сред њих
шко ла на те ри то ри ји на ше зе мље, 519
је при хва ти ло да ре а ли зу је фа кул та -
тив ну на ста ву из обла сти од бра не. Де -
ли мич но или пот пу но на ста ву је из ве -
ло 459 сред њих шко ла, или 88,44 од -
сто – 261 је де ли мич но спро ве ла на -
ста ву, а 198 сред њих шко ла на ста ву је
ре а ли зо ва ло у пот пу но сти. Оде љењ -
ске ста ре ши не пре да ва ле су са мо -
стал но у 357 шко ла, а од тог бро ја, за
вре ме тра ја ња ван ред ног ста ња, у 75
сред њих шко ла пла ни ра на на ста ва из
обла сти од бра не из ве де на је „уче њем
на да љи ну“, ко ри шће њем пре зен та ци -
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Посета пред став ни ка Упра ве за оба ве зе од бра не Ор га ни за ци ји ре зер вних
вој них ста ре ши на Кру пањ

Током 2021. године, у
сарадњи с Војном
академијом и
„Војнофилмским
центром „Застава
филм“, Одељење за
обучавање грађана
снимило је четири
наставна филма, по
дефинисаним групама
тема у „Иницијативи“

Организацијама
резервних војних
старешина на
територији Србије
уручена је неопходна
информатичка опрема
– 84 лаптопа, 84
штампача, седам
пројектора и
пројекционих
средстава, за шта је
Савез утрошио око
осам милиона динара



ва ња гра ђа на за од бра ну зе мље, пр -
вен стве но уче ни ка за вр шних раз ре да
сред њих шко ла, ко ји су ис ка за ли за -
ин те ре со ва ност за њи хо ва про фе си о -
нал на ис ку ста ва, и Са вез ор га ни за ци -
ја ре зер вних вој них ста ре ши на Ср би -
је, као кров на ор га ни за ци ја ре зер вних
вој них ста ре ши на, оства рио је мно го -
број не до би ти и стра те шке ци ље ве.
Обез бе дио је, пр вен стве но, ста тус
удру же ња од по себ ног зна ча ја за од -
бра ну зе мље, све док уче ству је у ре а -
ли за ци ји „Ини ци ја ти ве“. На тај на чин,
по ве ћа на је ви дљи вост Са ве за и у си -
сте му од бра не и у дру штву уоп ште. У
го ди ни у ко јој је обе ле жио сто го ди -
шњи цу по сто ја ња, а за хва љу ју ћи слу -
ху Оде ље ња за об у ча ва ње гра ђа на
Упра ве за оба ве зе од бра не, по но во је
по кре нуо ча со пис ор га ни за ци је „Пр ви
по зив“. И зна чај ни ја фи нан сиј ска
сред ства опре де ље на су за њи хо ве
ак тив но сти, по себ но при пре му и ре а -
ли за ци ју на ста ве из обла сти од бра не.
У том сми слу, Са вез је при ре дио и ме -
то дич ко-ди дак тич ки при руч ник за обу -
ку ре зер вних вој них ста ре ши на ко ји се
укљу чу ју у на став ни про цес. На чи та -
вој те ри то ри ји Ср би је спро ве де на је
њи хо ва обу ка. 

Ком пе тен ци је ко је ре зер вне вој не
ста ре ши не стек ну то ком из во ђе ња на -
ста ве до при не ће и струч ним ква ли фи -
ка ци ја ма Са ве за, што је нео п ход но за
одр жа ва ње ста ту са удру же ња од по -
себ ног зна ча ја за од бра ну зе мље.
Оче ку јем да ће у бу дућ но сти Ми ни -
стар ство од бра не, као и оста ле др -
жав не ин сти ту ци је, до дат но про ши ри -
ти са рад њу са тим удру же њем и у
оста лим обла сти ма зна чај ним за од -
бра ну и без бед ност, по себ но ка да је
реч о об у ча ва њу гра ђа на за од бра ну
зе мље и ко ор ди на ци ји по сло ва ци вил -
не за шти те. 

● По ме ну ли сте, на не ки на -
чин, ста бил но фи нан си ра ње ор -
га ни за ци ја ре зер вних вој них
ста ре ши на. О че му је, за пра во,
реч?

– Од 2019. го ди не до да нас, Ми ни -
стар ство од бра не је за Са вез ор га ни -
за ци ја ре зер вних вој них ста ре ши на
из два ја ло зна чај на фи нан сиј ска сред -
ства за уче шће у ре а ли за ци ји „Ини ци -
ја ти ве за уво ђе ње са др жа ја обу ке у
школ ски си стем Ре пу бли ке Ср би је“.
Са вез је у про те клом пе ри о ду ус пео
да обез бе ди сва ко днев но, не сме та но
функ ци о ни са ње „ак тив них“ ло кал них
ор га ни за ци ја ко је уче ству ју у спро во -
ђе њу „Ини ци ја ти ве“, што је до при не ло
њи хо вом „ожи вља ва њу“. Та ко ђе је ку -
пио нео п ход ну ин фор ма тич ку опре му
– 84 лап то па, 84 штам па ча, се дам
про јек то ра и про јек ци о них сред ста ва,
ко ја је уру че на ор га ни за ци ја ма ре зер -
вних вој них ста ре ши на на чи та вој те -
ри то ри ји зе мље, за шта је утро ше но
око осам ми ли о на ди на ра. На ба вљен
је и од го ва ра ју ћи сер вер за по тре бе
Са ве за, а у то ку је фор ми ра ње је дин -
стве не ба зе по да та ка о ре зер вним вој -
ним ста ре ши на ма Ср би је, од но сно ин -
фор ма ци о ног си сте ма – ИС СОРВСС,
што пред ста вља ва жан мо ме нат и за
дру штво у це ли ни. 

По себ но же лим да на гла сим да се
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ја и пи са них ма те ри ја ла Упра ве за
оба ве зе од бра не. У 38 шко ла струч ну
по моћ у из во ђе њу на ста ве пру жи ли су
при пад ни ци те ри то ри ја лих ор га на Ми -
ни стар ства од бра не. Уче ство ва ло је и
50 ре зер вних вој них ста ре ши на у 64
сред ње шко ле. Ак тив но сти ма ко је је
ор га ни зо ва ла Вој ска Ср би је при су -
ство ва ли су ма ту ран ти из 54 сред ње
шко ле.

То ком школ ске 2020/2021. го ди не
ре ги стро ва но је 546 сред њих шко ла,
од че га је 517 при хва ти ло спро во ђе ње
на ста ве из обла сти од бра не јер има ју
уче ни ке за вр шних раз ре да. Од тог
бро ја, де ли мич но или у пот пу но сти,
на ста ву су из ве ле 494 шко ле, од но сно
96 од сто од укуп ног бро ја – 92 од сто у
пот пу но сти или 475 сред њих шко ла,
док је пре да ва ња за по че ло 19 шко ла,
то јест че ти ри од сто. Све га 16 шко ла
је то ком школ ске 2020/2021. го ди не
за тра жи ло струч ну по моћ Ми ни стар -
ства од бра не за ре а ли за ци ју на став -
ног про це са. Оде љењ ске ста ре ши не
60 сред њих шко ла из ве ле су са мо -
стал но на ста ву, у 328 шко ла „уче њем
на да љи ну“, а у 99 при ме њен је ком -
би но ва ни мо дел. 

За кључ но с 6. де цем бром 2021, да -
кле у пр вом по лу го ди шту школ ске
2021/2022. го ди не, на те ри то ри ји на -
ше зе мље ре ги стро ва но је 545 сред -
њих шко ла, а 522 ко је има ју за вр шне
раз ре де. На ста ву је из обла сти од бра -
не у пот пу но сти или де ли мич но ре а -
ли зо ва ло 130 сред њих шко ла, од но -
сно 25 од сто од укуп ног бро ја. Пре да -
ва ња је за по че ло и 111 шко ла, то јест
21 од сто. Све га 13 шко ла је до та да
за тра жи ло струч ну по моћ Ми ни стар -
ства од бра не. Оче ку је се да ће знат но
ве ћи број шко ла на ста ву из од бра не
ре а ли зо ва ти у дру гом по лу го ди шту, на
шта упу ћу је до са да шње ис ку ство. 

● До при нос ре зер вних вој них
ста ре ши на про јек ту об у ча ва ња
уче ни ка за од бра ну зе мље је не -
спор ан. Њи хо во уче шће опле ме -
ни ло је и обо га ти ло на став ни
про цес, те до при не ло ква ли те ту
пре да ва ња о си сте му од бра не.
Да ли се то и ка ко, у це ли ни, од -
ра зи ло на рад Са ве за ор га ни за -
ци ја ре зер вних вој них ста ре ши -
на Ср би је?

– Нај пре же лим да на по ме нем да су
ре зер вне вој не ста ре ши не Ср би је, као
и њи хо ве те ри то ри јал не, од но сно ло -
кал не ор га ни за ци је, зна ча јан ре сурс
на шег си сте ма од бра не и не за о би ла -
зан део ње го вог функ ци о ни са ња, због
сво јих зна ња и ве шти на сте че них на
обу ка ма, вој ним ве жба ма, у усло ви ма
рат ног и ван ред ног ста ња. Иако је
про те клих де це ни ја то за не ма ри ва но,
Ми ни стар ство од бра не је то ком не ко -
ли ко по след њих го ди на у пот пу но сти
пре по зна ло ка па ци те те ре зер вних вој -
них ста ре ши на, њи хо во ме сто и уло гу.

Уче шћем у ре а ли за ци ји на ци о нал -
ног про јек та оспо со бља ва ња и об у ча -

ИНТЕРВЈУ

Пријава кандидата за
добровољно служење
војног рока с оружјем
омогућена је, сем у
надлежним центрима
Министарства одбране
за локалну
самоуправу, и
посредством портала
еУправе и на
шалтерима око 1.500
јединица поштанске
мреже на територији
Србије

Са часа о одбрани земље у једној од зрењанинских средњих школа



тро ше ње фи нан сиј ских сред ста ва ко -
ја су усме ре на Са ве зу стро го пра ти и
кон тро ли ше. Оде ље ње за об у ча ва ње
гра ђа на је, на осно ву пре по ру ка Од се -
ка за ин тер ну ре ви зи ју Ми ни стар ства
од бра не, ко ји је то ком про шле го ди не
кон тро ли сао са рад њу с удру же њи ма
од зна ча ја за од бра ну, из ра ди ло низ
до ку ме на та ка ко би утро шак фи нан -
сиј ских сред ста ва за ре а ли за ци ју
„Ини ци ја ти ве“ био што тран спа рент -
ни ји, на рав но на мен ски и у скла ду с
про пи си ма. У том сми слу, при пад ни ци
Оде ље ња и Са ве за су то ком го ди не
ви ше пу та об и шли и по је ди не ор га ни -
за ци је ре зер вних вој них ста ре ши на,
цен тре Ми ни стар ства од бра не за ло -
кал ну са мо у пра ву, као и сред ње шко -
ле у ко ји ма се из во ди на ста ва о си сте -
му од бра не, ка ко би се на ли цу ме ста
уве ри ли у ква ли тет ра да и ме ђу соб не
са рад ње. При су ство ва ли смо и го ди -
шњем ску пу ре зер вних вој них ста ре -
ши на Ср би је у Круп њу, ка да је одр жа -
на и сед ни ца Скуп шти не и Управ ног
од бо ра Са ве за, као и Све ча на ака де -
ми ја по во дом обе ле жа ва ња Да на ре -
зер вних вој них ста ре ши на – 15. сеп -
тем бар.    

● На кра ју, же ли те ли не што да
по ру чи те ре зер вним вој ним ста -
ре ши на ма Ср би је, има ју ћи у ви -
ду чи ње ни цу да ће Оде ље ње за
об у ча ва ње гра ђа на са њи ма и у
бу дућ но сти са ра ђи ва ти на про -
јек ту об у ча ва ња уче ни ка?

– У ери ди ги та ли за ци је и ме диј ског
об ли ко ва ња кул тур них и оста лих
обра за ца по на ша ња, по љу ља них
вред но сти и иза зо ва по пут ак ту ел не
пан де ми је, нео п ход но је пре вен тив но
де ло ва ти на мла де, пре не ти им од го -
ва ра ју ћа зна ња и при бли жи ти тра ди -
ци ју на ко јој се ве ко ви ма те ме љи ло
на ше дру штво. О то ме нај бо ље мо гу
да све до че упра во ре зер вне вој не ста -
ре ши не. До мо ви на је вред ност из над
сва ког по је дин ца и ин сти ту ци је, ин -
спи ра ци ја за за шти ту истин ских вред -
но сти и оства ри ва ње про гре са. Она је
до бро ко је се мо ра не го ва ти, што је је -

ди ни на чин да са чу ва мо наш ге нет ски
код. Об у ча ва ње на ших сред њо шко ла -
ца за од бра ну зе мље је сте на ци о нал -
ни про је кат, од оп штег зна ча ја за др -
жа ву, у ко ме под јед на ко уче ству ју и
на став ни ци и ре зер вне вој не ста ре -
ши не и са да шњи при пад ни ци Ми ни -
стар ства од бра не и Вој ске Ср би је, а
сва ко ула га ње у обра зо ва ње и вас пи -
та ње мла дих на ра шта ја је сте ин ве -
сти ра ње у бу дућ ност Ср би је. То је сте

на ша за јед нич ка ду жност и оба ве за.
Свим ре зер вним вој ним ста ре ши на ма
че сти там пред сто је ће но во го ди шње и
бо жић не пра зни ке, же лим им мно го
здра вља и по ро дич не сре ће, те да на -
ред не го ди не, у по слу ко ји смо за по че -
ли, по стиг не мо за па же не ре зул та те,
на обо стра но за до вољ ство.  

Вла ди мир ПО ЧУЧ

13ПРВИ ПОЗИВ / децембар 2021.

ПРО МО ЦИ ЈА ДО БРО ВОЉ НОГ 
СЛУ ЖЕ ЊА ВОЈ НОГ РО КА

Н
а не дав ном са стан ку на чел ни ка Оде ље ња за об у ча ва ње гра ђа на ка пе та -
на бој ног бро да Ми ла на Ко њи ков ца и по моћ ни ка ми ни стра за сред ње об-
ра зо ва ње и вас пи та ње и обра зо ва ње од ра слих Ми ло ша Бла го је ви ћа до -

го во ре но је да се то ком из во ђе ња на ста ве из осно ва си сте ма од бра не Ре пу -
бли ке Ср би је са уче ни ци ма за вр шних раз ре да сред њих шко ла по себ но про -
мо ви ше мо дел до бро вољ ног слу же ња вој ног ро ка. Тим по во дом, те ма ко ја се
об ра ђу је „Ини ци ја ти вом“ о вој ној оба ве зи про ши ре на је ин фор ма ци ја ма ко је
су зна чај не за сред њо школ це. Ма ту ран ти тре ба да зна ју да је у то ку струч на
рас пра ва о по нов ном уво ђе њу оба ве зног слу же ња вој ног ро ка у Ре пу бли ци
Ср би ји.

При ја ва кан ди да та за до бро вољ но слу же ње вој ног ро ка с оруж јем, на при -
мер, омо гу ће на је, сем у над ле жним цен три ма Ми ни стар ства од бра не за ло -
кал ну са мо у пра ву, и по сред ством пор та ла еУпра ве и на шал те ри ма око 1.500
је ди ни ца по штан ске мре же на те ри то ри ји Ср би је. Уче ни ци, та ко ђе, мо гу са -
зна ти да је из ме на ма по сто је ће ре гу ла ти ве омо гу ће на ре а ли за ци ја уме сто
до та да шња два са мо јед ног ле кар ског пре гле да и пси хо ло шке се лек ци је, као
и за кан ди да те за ин те ре со ва не за при јем у про фе си о нал ну вој ну слу жбу у
свој ству про фе си о нал них вој ни ка, и то већ у про це су при пре ма за од ла зак на
до бро вољ но слу же ње вој ног ро ка. 

Но ви на се од но си и на чи ње ни цу да се за ин те ре со ва ни од мах оба ве шта ва -
ју о спо соб но сти за при јем у про фе си о нал ну вој ну слу жбу, што у ка сни јем
про це су се лек ци је знат но скра ћу је вре ме, а још то ком слу же ња вој ног ро ка
за вр ша ва се нео п ход на про це ду ра, по пут без бед но сне и фи зич ке про ве ре.
На тај на чин се од мах по сле вој ног ро ка мо же за сно ва ти рад ни од нос у Вој -
сци Ср би је. Бит но је на гла си ти и да је по ве ћа на ме сеч на на кна да ли ци ма ко -
ји до бро вољ но слу же вој ни рок на око 35.000 ди на ра, што за пе ри од од шест
ме се ци из но си ви ше од 208.000 ди на ра. По ме ну та при ма ња до дат но ће се
по ве ћа ти од ја ну а ра 2022. го ди не за осам од сто. 

Са са стан ка на чел ни ка Оде ље ња за об у ча ва ње гра ђа на ка пе та на 
бој ног бро да Ми ла на Ко њи ков ца и по моћ ни ка ми ни стра за сред ње 

обра зо ва ње и вас пи та ње и обра зо ва ње од ра слих Ми ло ша Бла го је ви ћа
у Ми ни стар ству про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја

Месечна накнада
лицима који
добровољно служе
војни рок с оружјем
повећана је на око
35.000 динара, што за
период од шест
месеци износи више
од 208.000 динара.
Поменута примања за
војнике додатно ће се
повећати од јануара
2022. године за осам
одсто. 



Д
а би Савез имао сврсисходнију
улогу према организацијама ре-
зервних војних старешина, а
пре свега према Министарству

одбране и Војсци Србије и другим ор-
ганизацијама и удружењима, руковод-
ство Савеза препознало је неопход-
ност за креирање базе података о
члановима организација резервних
војних старешина које су удружене у
Савез. Евидентирање података о сва-
ком члану Савеза реализује се у циљу
постизања што краћег рока за давање
информација како о учешћу и прово-
ђењу актуелне активности извођења
наставе ,,Обука средњошколске
омладине у завршним разредима
средњих школа“, тако и о расположи-
вим капацитетима Савеза за потребе
система одбране. Формирање базе
података и израда програмских моду-
ла за унос (IS_SORVSS), ажурирање

и приказ података је дугорочан посао,

али ће у великој мери унапредити

функционисање и могућности СОРВС

Србије.

У том циљу Савез је Планом актив-

ности и финансијским планом за 2019.

године, планирао набавку рачунара и

рачунарске опреме за сваку општин-
ску и градску организацију РВС. Пла-
нирана опрема је током 2019. године
купљена и током 2020. и 2021. године,
дистрибуирана у складу са потребама
и приоритетима за функционисање
Савеза. На тај начин је учињен први
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За доношење стратешке
одлуке потребно је имати
прецизну информацију о

расположивом кадру који ту
одлуку треба да спроведе у

дело. С тим у вези императив
је формирање базе кадрова за

потребе Савеза, са свим
потребним атрибутима о кадру

неопходном за одлучивање.
Унос података у базу података
ће се реализовати током прве

половине 2022. године
организованим прикупљањем

података о члановима преко
опшинских и градских

организација РВС.
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Учесници инструктажа приликом окупљања у Београду



корак ка стварању хардверске плат-
форме за развој информационог си-
стема за потребе Савеза ОРВСС.

Паралелно са процесом опремања
рачунарима, руководство Савеза је
радило на решавању развоја инфор-
мационог система, водећи се идејом
да су људи кључни фактор који је по-
требно пратити у будућем информа-
ционом систему, са свим својим свој-
ствима и способностима. Имајући у
виду да је развој таквог информацио-
ног система дугорочан и сложен про-
цес, увезали смо систем научених
лекција које смо добили од наших ко-
лега из Војске Србије у Центру за КИС
и ИП, који су радили на развоју Ка-
дровског информационог система (Ка-
ИС) за потребе ВС и МО. Након ини-
цијалних разговора и упознавања са
идејом Савеза кроз предочавање на-
ших потреба, Живко Станковић, пу-

ковник у пензији, један од аутора Ка-
ИС за потребе ВС и МО прихватио је
да са својим тимом током 2021.год.
припреми иницијалну базу података
са пратећим клијентским модулима и
да на серверу СОРВСС успостави ин-
формациони систем за потребе Саве-
за, без накнаде. Током 2021. године
наведена активност је спроведена у
дело.

Као што је већ напоменуто, кључни
ресурс сваке организације су људи.
Вођење евиденције о кључном ресур-
су је неопходно, не само због чињени-
це да се тиме постиже ажурност и
уредност података о тренутном стању
чланова, већ да би на бази задатака
који се постављају пред Савез одгово-
рили на будуће захтеве и на оптима-
лан начин реализовати планиране за-
датке. За доношење стратешке одлу-
ке потребно је имати прецизну инфор-
мацију о расположивом кадру који ту
одлуку треба да спроведе у дело. С
тим у вези императив је формирање
базе кадрова за потребе Савеза, са
свим потребним атрибутима о кадру
неопходном за одлучивање. Унос по-
датака у базу података ће се реализо-
вати током прве половине 2022. годи-
не организованим прикупљањем по-

датака о члановима преко опшинских
и градских организација РВС.

Након обављања припремних рад-
њи, руководство Савеза приступило је
планирању оптималне организације
прикупљање података од чланова оп-
штинских и градских организација ре-
зервних војних старешина Србије. Из
информационог система је генерисан
документ пописница (кадровски упит-
ник) који ће сваком члану Савеза бити
дат да га попуни.

За ту потребу Савез је 19.октобра
2021. године организовао састанак са
представницима изборних јединица,
на којем су представници изборних је-
диница добили објашњења о начину
прикупљања података.

Информационе технологије никада
неће моћи да замене човека. Рачуна-
ри су само алат који људима олакша-
ва рад и смањује трошкове аутомати-

зујући пословне процесе. Са друге
стране, на тржишту се нуде разни про-
изводи - информациони системи који
обезбеђују широки спектар алата за
рад и помоћних апликација. Међутим,
суштинска аутоматизација пословних
процеса је у мањој мери заступљена.
Са становишта настајања и коришће-
ња података информациони системи
се могу поделити у три нивоа:

I. Ниво елементарних подата-
ка. Ово је основни или најнижи
ниво имплементације пословних
процеса који се базирају на уно-
су – ажурирању елементарних
податка.

II. Ниво агрегираних података.
Ово је средњи ниво инплемента-
ције пословних процеса који се
базирају на агрегиране податке.
Агрегирани подаци се аутомати-
зацијом добијају на бази елемен-
тарних података или њиховим
уносом – ажурирањем.

III. Ниво показатеља – индика-
тора за менаџмент фирме. Ово
је највиши ниво аутоматизације

пословних процеса са циљем
праћења одређених показатеља
– индикатора у одређеном вре-
менском периоду ради коригова-
ња пословних одлука.

За сва ки на ве де ни ни во мо же се из -
ра ди ти за себ ни – не за ви сни ин фор -
ма ци о ни си стем. Ме ђу тим, оп ти ма лан
је онај ин фор ма ци о ни си стем ко ји се
ба зи ра на еле мен тар ним по да ци ма
ре ал них то ко ва у ор га ни за ци ји, а кроз
соп стве не мо ду ле вр ши агре га ци ју,
об ра ду и пре зен та ци ју по да та ка на
дру гом и тре ћем ни воу. По ред то га,
бит но је и на сле ђи ва ње - про сле ђи ва -
ње по да та ка са ци љем ства ра ња ин -
те гри са ног ин фор ма ци о ног си сте ма.
То зна чи, да од ре ђе ни по да ци ко ји на -
ста ју у јед ном де лу ор га ни за ци је (нпр.
ка дров ска слу жба), мо гу да се ко ри сте
и на до гра ђу ју у дру гим ор га ни за циј -
ским це ли на ма (фи нан сиј ска слу жба,
ло ги сти ка и слич но), а ге не ри са не по -
дат ке мо же пре у зе ти и ра чу но вод -
стве на слу жба за об ра чун фи нан сиј -
ских то ко ва. 

Главна карактеристика овог инфор-
мационог система је да се базира на
елементарним подацима, а кроз моду-
ларни принцип имплементирања ко-
рисничких функција врши обраду и
презентацију података на другом и
трећем нивоу.

Овај информациони систем је мо-
дуларно реализован према сродним
корисничким функцијама, што омогу-
ћава контролисани - селективни при-
ступ функцијама и подацима од стра-
не корисника, а састоји од следећих
програмских модула:

По ред на ве де них про грам ских мо -
ду ла ко ји су ре а ли зо ва ни у опе ра ти ви,
увек по сто ји мо гућ ност на до град ње
или из ра да но вих мо ду ла, ако се по -
ка же оправ да ним.

Да би се бо ље са гле дао на чин
функ ци о ни са ња ин фор ма ци о ног си -
сте ма, нео п ход но је пре ци зно на ве сти
ме ста и уло ге ко је ин фор ма ци о ни си -
стем тре ба да има у Са ве зу. Основ ни
еле мент ар хи тек ту ре је сер вер, на ко -
јем се из тра жу је ба за по да та ка. Унос
и ажу ри ра ње по да та ка се обич но од -
ви ја са не за ви сних рад них ста ни ца
(ра чу на ра) у Са ве зу – пред сед ник/се -
кре тар. Сви ра чу на ри у Са ве зу се по -
ве зу ју пу тем од го ва ра ју ће мре жне ин -
фра струк ту ре.

Сауспостављањем информацио-
ним системом очекујемо значајно
унапређење у сфери дигитализације
података Савез ОРВСС, односно,
оформљеном ЈБП Савез ће имати
има „тренутни контакт“ са сваким
чланом организација РВС, што је
последица значајног унапређења у
сфери дигитализације података Саве-
за. Тај процес ће обезбедити гене-
рацијама будућих чланова могућност
за брзо и ефикасно деловање и
извршавање задатака који се пред
организацију постављају.

Др Милојко Николић, пук. у пензији
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ПОВОДИ

Д
а нас је не за ми сли во
жи ве ти без мо бил ног
те ле фо на, ин тер не та и

свих апли ка ци ја на ко је
смо на ви кли. Уоби ча ји ли
смо смо на то да ско ро све
ин фор ма ци је до би је мо на
је дан клик, та ко да ве ли ку
уло гу у на шим жи во ти ма
игра ју мо бил не тех но ло ги -
је.

Два ге (2G) тех но ло ги -
ја пред ста вља дру гу ге не -
ра ци ју мо бил не тех но ло ги -
је за пре нос зву ка, раз ме -
ну тек сту ал них и мул ти ме -
ди јал них по ру ка и пре нос
по да та ка пу тем ин тер не та.
У при ме ну је уве ла ди ги -
тал ни сиг нал ко ји је за ме -
нио ана лог ни.

Тех но ло ги ја два ге (GSM
- Glo bal System for Mo bi le
com mu ni ca tion) је тре нут но
нај ра спро стра ње ни ја мо -
бил на тех но ло ги ја у све ту.
У од но су на свог прет ход -
ни ка (1G) омо гу ћи ла је да
јед на ба зна ста ни ца мо же
у исто вре ме оп слу жи ва ти
ве ћи број ко ри сни ка. Ње на
ве ли ка пред ност је до ступ -
ност услу ге – где год има
мо бил ног сиг на ла мо же да
се ко ри сти. На ро чи то је по -
де сна за ко ри шће ње у ру -
рал ним обла сти ма где јед -
но став но не по сто ји по кри -
ве ност на пред ни јим мо -
бил ним тех но ло ги ја ма и
та мо где ни су зах те ва не
ве ли ке бр зи не пре но са по -
да та ка.

Узи ма ју ћи у об зир свет -
ске трен до ве, ево лу ци ја
GSM си сте ма под ра зу ме -
ва ла је по сте пе ну вре мен -
ски раз дво је ну при ме ну
сле де ћих тех но ло ги ја:

•2.5G (GPRS - Ge ne ral Pac ket Ra dio
Ser vi ces): мак си мал на те о рет ска бр -
зи на про то ка је 50 Kбит/с.

•2.75G (ED GE - En han ced Da ta for
GSM Evo lu tion): мак си мал на те о рет -
ска бр зи на про то ка је 438 Kбит/с.

GPRS I ED GE су би ле ве ли ки ко рак
до пре ла ска на 3Г мо бил ну тех но ло -
ги ју.

До стиг ну ћа се, ра зу мљи во је то, све
ви ше се уса вр ша ва ју. Три ге тех но ло -
ги ја (UMTS Uni ver sal Mo bi le Te le com -
mu ni ca ti ons System) пред ста вља тре -
ћу ге не ра ци ју мо бил не те ле ко му ни ка -
ци о не тех но ло ги је. Си сте ми тре ће ге -
не ра ци је мо бил не те ле фо ни је омо гу -
ћа ва ју мо бил ним ко ри сни ци ма знат но
ве ће про то ке по да та ка у од но су на 2G

си сте ме. Ње го ве кључ не осо би не су:
по бољ ша не пер фор ман се у од но су на
си сте ме дру ге ге не ра ци је, по ве ћан ка -
па ци тет и бо ље је по кри ва ње, ви сок
сте пен флек си бил но сти сер ви са, мо -
гу ћа по др шка за ви ше исто вре ме них
сер ви са пре ко јед не ве зе, по др шка за
на пред не тех но ло ги је ко је се им пле -
мен ти ра ју у 3G мре жу.

Три ге тех но ло ги ја (3G) по ста ви ла је
осно ве за да ле ко ши ри спек тар услу -
га ко ји се мо же ко ри сти ти пре ко мо -
бил них мре жа по пут ви део по зи ва, ви -
део пре но са ужи во, IPTV услу ге и дру -
го. Украт ко, 3G тех но ло ги ја је до не ла
на свет мо бил ни ши ро ко по ја сни при -
ступ ин тер не ту. 3G услу ге до крај њих
ко ри сни ка сти жу та ко што се сиг нал
пре но си са јед не на дру гу ба зну ста -
ни цу да би на кра ју она ба зна ста ни ца
ко ја је у том тре нут ку нај бли жа ко ри -
сни ку ис по ру чи ла же ље ни сер вис. Три
ге  мре жа омо гу ћа ва те о рет ски би нар -
ни про ток до 2 Мб/с.

Че ти ри ге тех но ло ги ја (Long Term
Evo lu tion) је че твр та ге не ра ци ја мо бил -
не те ле ко му ни ка ци о не тех но ло ги је. Као
на след ни ца 3Г тех но ло ги је, њен за да -
так је да обез бе ди ве ће бр зи не про то ка
по да та ка и на тај на чин омо гу ћи да се
пре ко мо бил них мре жа мо гу у пот пу но -
сти ре а ли зо ва ти услу ге по пут IP те ле -
фо ни је, ви део кон фе рен ци ја, мо бил не
те ле ви зи је у HD ква ли те ту, cloud com -
pu tin ga и још мно го то га.

Oсновна пред ност 4G тех но ло ги је
над сво јим прет ход ни ца ма је у бр зи ни
пре но са по да та ка и сма ње њу ка шње -
ња. По мо ћу 4G мре же ко ри сник мо же
оства ри ти бр зи не ко је су на ни воу жи -
ча ног бро ад банд при сту па, би ло да је
реч о DSL или оп тич кој ве зи. На тај на -
чин ло ка циј ска огра ни че ња по ста ју го -
то во у пот пу но сти ели ми ни са на. Мак -
си мал ни ко ри снич ки про то ци до 300
Мб/с.

Пет ге мре жа (5G) je на ста вак прет -
ход них ге не ра ци ја мо бил не тех но ло -
ги је. Ка рак те ру шу је мно го ве ће бр зи -
не у од но су на пред ход не тех но ло ги је.
Њен при мар ни циљ је да обез бе ди бо -
љу, бр жу, ква ли тет ни ју интернет
везу међу корисницима. Овим се
отварају многе технолошке могу-
ћности како појединцима, тако и
компанијама које ће имати већу и
ширу корист односно имплементацију
нових технологија.

Оно што је до сада било
резервисано скоро искључиво за
мобилне телефоне, сада ће се
проширити на велики број других
уређаја који ће користити пренос
података. Један од примера је рецимо
паметна одећа, која ће моћи да прати
здравствено стање корисника,
конкретно ниво шећера у крви, али и
друге здравствене параметре.
Наравно то није једина примена ових
технологија. Поред паметне одеће
имаћемо паметна кола, паметне
пакете, паметни намештај читаве куће
и станове. Спектар је широк и да то
већ све постоји, али биће га све више,
а то тренутне мобилне мреже не би
могле да подрже.

Марија Комарица, 
резервни поручник

Мобилне технологије

ДОСТИГНУЋА
САВРЕМЕНОГ ДОБА

Оно што је до сада било резервисано скоро искључиво за
мобилне телефоне, сада ће се проширити на велики број

других уређаја који ће користити пренос података. Један од
примера је рецимо паметна одећа, која ће моћи да прати
здравствено стање корисника, конкретно ниво шећера у

крви, али и друге здравствене параметре.

За остварење технолошких достигнућа мобилне
телефоније потребна је мрежа базних станица



П
о след њих го ди на осе ћа се ди на мич на
ак тив ност вој во ђан ских ре зер вних вој -
них ста ре ши на, на ро чи то од ка ко је на

кор ми ло ор га ни за ци је са тра ди ци јом ду жом
од јед ног ве ка до шао пу ков ник у пен зи ји
Жељ ко Об ра до вић. Па да га украт ко и пред -
ста ви мо.

Ро ђен је у Апа ти ну 1960. го ди не. На кон
за вр ше не основ не шко ле у род ном ме сту и
Сред ње вој не шко ле КоВ (Са ра је во и За -
дар), про фе си о нал ну ка ри је ру за по чи ње,
1978. го ди не, као вод ник у Ар ти ље риј ском
школ ском цен тру у За дру. За хва љу ју ћи од -
лич ним успе ху то ком шко ло ва ња, упу ћен је
у Вој ну ака де ми ју КоВ Бе о град, да би на кон
успе шног за вр шет ка, са пр вом зве зди цом
на ра ме ну, тј. у чи ну пот по руч ни ка за по чео
и офи цир ску ка ри је ру.

То ком рат ног ви хо ра, ко ји је 90-тих го ди -
на за хва тио под руч је та да шње Ју го сла ви је,
Жељ ко се на ла зио на од го вор ним ду жно -
сти ма. У тим де ли кат ним и ком плек сним
тре ну ци ма вој нич ке, та да рат нич ке ка ри је -
ре, до пу ног из ра жа ја до шле су ње го ве из у -
зет не про фе си о нал не ка рак те ри сти ке. За
ис по ље ну спо соб ност у ко ман до ва њу и ус-
пе шну ре а ли за ци ју ни за по ста вље них рат -
них за да та ка, био је ви ше пу та по хва љи ван,
на гра ђи ван и од ли ко ван. По чет ком 1992. го -
ди не, ван ред но је уна пре ђен у чин ма јо ра, и
ти ме по стао је дан од нај мла ђих, а мо жда и
нај мла ђи ма јор у та да шњој ЈНА.

По чет ком 1996. го ди не, са од лич ним про -
се ком Жељ ко Об ра до вић за вр шио је Шко лу
за ге не рал штаб но уса вр ша ва ње. Је ди ни це
ко ји ма је ко ман до вао би ле су ме ђу нај бо -
љим у сво ме ран гу. Са успе хом је ор га ни зо -
вао ви ше зна чај них ве жби, га ђа ња, ма ни -
фе ста ци ја, из ме ђу оста лих и так тич ку ве жбу
са ар ти ље риј ским га ђа њем за стра не вој не
пред став ни ке (Ру ма), Спорт ско пр вен ство
Вој ске Ср би је, два Спорт ска пр вен ства Ко -
ман де за обу ку, а је ди ни ца ко јом је ко ман -
до вао – 1. цен тар за обу ку оба пу та је био
све у куп ни по бед ник пр вен ства, ма ни фе ста -
ци је „Отво ре ни дан“, вој нич ке за кле тве и
дру гих ак тив но сти.

На гра де за пре дан рад
Ско ро чи тав рад ни век, осим пе ри о да

шко ло ва ња и крат ког вре ме на про ве де ног у
Ко ман ди Но во сад ског кор пу са, Жељ ко је
био на ко манд ним ду жно сти ма у тру пи, од
пр ве ду жно сти у За дру – ко ман ди ра оде ље -

ња, пре ко ко ман дан та Цен тра за обу ку до
ко ман дан та ар ти ље риј ске бри га де.

За ши ро ки дру штве ни ан га жман Жељ ко
је до био низ при зна ња, од ко јих и нај ве ће
при зна ње СУБ НОР-а Ср би је „Ме да ља бор -
ца“, СОРВС Ср би је - „Са бља Сте па Сте па -
но вић“ и оп штин ског при зна ња „Ок то бар ска
на гра да оп шти не Апа тин“.

По од ла ску у пен зи ју ак тив но се укљу чио
у рад Ор га ни за ци је ре зер вних вој них ста ре -
ши на, пр во у оп шти ни Апа тин а по том и у
По кра јин ској и Ре пу блич кој ор га ни за ци ји.
Пред сед ник је Ор га ни за ци је РВС оп шти не
Апа тин од 2010. го ди не, члан Управ ног од -
бо ра СОРВС Ср би је од 2014. го ди не, а од
2018. го ди не је пред сед ник ОРВС АП Вој во -
ди не.

Ор га ни за ци ја РВС оп шти не Апа тин, ко јом
ру ко во ди од 2010. го ди не, сло ви за јед ну од
бо љих ор га ни за ци ја у Р. Ср би ји. Пре да ним
ра дом уз по др шку са рад ни ка и ло кал не
упра ве ре а ли зо ван је низ ак тив но сти од ко -
јих се из два ја њих не ко ли ко. Апа тин је био
до ма ћин Су сре та РВС Ср би је 2011. го ди не.
То ком дво днев них ак тив но сти по ред Скуп -
шти не Са ве за, одр жан је се ми нар, го сти ма
су по ка за не по је ди не зна ме ни то сти Апа ти -
на, Вој ска Ср би је је пр ви пут из ван ка сар не
при ка за ла на о ру жа ње и вој ну опре му, а на -
сту пи ла је и са при ка зом де ла оспо со бље -
но сти ње них при пад ни ка.

По во дом обе ле жа ва ња го ди шњи ца агре -
си је НА ТО-а на СРЈ прет ход них го ди на ре а -
ли зо ва не су те ме: „Ка ко је обо рен ,не ви -
дљи ви’ Ф-117„ и ,агре си ја НА ТО-а на СРЈ!’“
Пре да вач је био пу ков ник у пен зи ји Зол тан
Да ни (2012. и 2013). Го ди не 2014. те му
„Агре си ја НА ТО на СРЈ“ су ре а ли зо ва ли
пен зи о ни са ни ге не ра ли ВЈ Спа со је Сми ља -
нић, проф. др Ра до ван Ра ди но вић и Ви до је
Пан те лић, а 2016. го ди не пре да ва ње је одр -
жао ге не рал у пен зи ји Ми лош Ђо шан, док
су 2017. го ди не то учи ни ли пен зи о ни са ни
ге не ра ли Бо жи дар Де лић (то ком агре си је
НА ТО-а на ду жно сти ко ман дан та 549. бри -
га де на Ко сме ту) и пу ков ник у пен зи ји Сте -
ван Ђу ро вић - пре и то ком  агре си је НА ТО-а
био је на чел ник КОГ и без бед но сти При -
штин ског Кор пу са. По том 2018. го ди не ре а -
ли зо ва на је три би на ,,Агре си ја НА ТО-а на
СРЈ - при пре ме,  деј ста ва и по сле ди це“ у
че му су уче ство ва ли ге не ра ли: проф. др.
Бран ко Кр га, Јо ван Ми ла но вић, Сло бо дан
Пет ко вић и Ра до слав Шко рић. На три би ни

„Бит ка за Ко ша ре“ пре да вач је био пу ков ник
Ду шко Шљи ван ча нин. по во дом „20-го ди -
шњи це од бит ке за Па штрик“, го во ри ли су
ге не ра ли Бо жи дар Де лић и Сто јан Ко њи ко -
вац и ру ски до бро во љац Ал берт Ан де јев...

- По ред оства ре них по ма ка у „пре по зна -
ва њу“ ме ста и уло ге ОРВС, уна пре ђе њу са -
рад ње са Ми ни стар ством од бра не и да ље
ве ли ки број ор га ни за ци ја се бо ри са про бле -
ми ма у ра ду. Ова ко по ста вље ним ме стом
ор га ни за ци је (ста тус удру же ња гра ђа на),
без стал ног из во ра фи нан си ра ња нео п ход -
ног за основ но функ ци о ни са ње (по је ди не
ор га ни за ци је не ма ју ни про сто ри је за рад,
ре жиј ски тро шко ви и сл.) и „не пре по зна ва -
ња“ у је ди ни ца ма ло кал не са мо у пра ве, те -
шко се мо же ра ди ти на фор ми ра њу ор га ни -
за ци ја у гра до ви ма – оп шти на ма где ни су
осно ва не, за тим на ак ти ви ра њу „не ак тив -
них“ ор га ни за ци ја и ома со вље њу и под мла -
ђи ва њу ка дра, ра ди че га је нео п ход но ини -
ци ра ти струч ну рас пра ву са над ле жним ми -
ни стар стви ма о ме сти и уло зи са ме ор га ни -
за ци је РВС. Ми стал но го во ри мо о ме сту и
уло зи РВС а не о ме сту Ор га ни за ци је“, ка же
пу ков ник у пен зи ји Жељ ко Об ра до вић и на -
ста вља:

-У спек тру го ру ћих про бле ма, нај ва жни ји
су љу ди. Мно ги ме пи та ју: ,,Шта ти имаш од
то га“ (од но си се на рад у ор га ни за ци ји РВС).
Од го во рим им да је реч о бо га ству, ко је је
са др жа но у то ме да сам упо знао и имам ве -
ли ки број при ја те ља у ско ро свим гра до ви -
ма и оп шти на ма на ше ле пе Ср би је.

То ком про шле и ове го ди не у од ре ђе ној
ме ри је до шло до по ма ка у од но су Ми ни -
стар ства од бра не пре ма ор га ни за ци ји, ко ји
се огле дао у про на ла же њу на чи на за ре ша -
ва ње ста ту са ОРВС кроз из ме не За ко на и
до но ше ње од ре ђе них пра вил ни ка и уред -
би, укљу чи ва ње чла но ва и ор га ни за ци ја ре -
зер вних вој них ста ре ши на по је ди них гра до -
ва - оп шти на, у на ста ву у  за вр шним раз ре -
ди ма сред њих шко ла по те ма ма из обла сти
од бра не и без бед но сти и ре а ли за ци ја Пла -
на са рад ње.

Из ме на ма од ре ђе них за кон ских ре ше ња,
про пи са ни су кри те ри ју ми за од ре ђи ва ње
удру же ња од по себ ног зна ча ја за си стем од -
бра не Ре пу бли ке Ср би је и ко ја се, на осно -
ву од ре ђе них кри те ри ју ма мо гу фи нан си ра -
ти из Ми ни стар ства од бра не. Та ко ђе је из -
ме ње на Уред ба о уна пре ђе њу ре зер вних
офи ци ра, ко јом је да та мо гућ ност да и ор га -
ни за ци је РВС пред ла жу за слу жне чла но ве
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Организацију воде људи

ЈЕДНОМ СТАРЕШИНА,
УВЕК СТАРЕШИНА

За Жељка Обрадовића, пуковника у пензији, потомка кршне и
јуначке Лике, где су генерације тамошњег 

становништва, на први наговештај ратне опасности, остављале
свакодневне тежачке послове и с оружјем у руци кретале у сусрет
безбројним биткама, најприродније је било да пође стазама својих
предака и читав живот посвети професионалном војном позиву а

по одласку у пензију да се активно укључи у рад 
Организације резервних војних старешина.



за уна пре ђе ње у не по сред но ви ши чин, ко ји
ис пу ња ва ју оп ште усло ве за уна пре ђе ње
(школ ска спре ма и слич но). Ор га ни за ци ја
РВС Ср би је је по но во сте кла ста тус удру же -
ња од по себ ног зна ча ја за си стем од бра не
Ре пу бли ке Ср би је и по сле пу них осам го ди -
на обез бе ђе на су од ре ђе на сред ста ва за
рад ор га ни за ци ја. Свим ак тив ним ор га ни за -
ци ја ма у Ср би ји, до де ље на су нов ча на
сред ства у из но су од по 20.000,00 ди на ра,
ис ти че Об ра до вић.

На ста ва у сред њим шко ла ма
Про шле го ди не по во дом Да на Ор га ни за -

ци је уна пре ђен је део РВС, углав ном пред -
сед ни ци по је ди них град ских - оп штин ских
ор га ни за ци ја. Из ме ђу оста ло га у чин ре зер -
вног пу ков ни ка уна пре ђен је Бо шко Пи ли -
по вић, ду го го ди шњи пред сед ник ОРВС гра -
да Н. Са да, у чин ма јо ра пред сед ни ци
ОРВС из Оџа ка и Вр ба са, у чин ка пе та на
пред сед ни ци ОРВС из Ши да и Зре ња ни на.

- Ове го ди не у пр вој ва ри јан ти тре ба ло је
да до ста ви мо пред ло ге за уна пре ђе ња по -
во дом Да на РВС - пре све га ста ре ши на ко ји
су би ли ан га жо ва ни на су зби ја њу и ле че њу
од  ко ви да-19, али због објек тив них до га ђа -
ја, про лон ги ра ни су пред ло зи и уна пре ђе ња
до на ред не при ли ке.

Про шле го ди не от по че ла је и обу ка школ -
ске омла ди не у за вр шним раз ре ди ма сред -
њих шко ла. За сад је то фа кул та тив на на ста -
ва на ча со ви ма раз ред ног ста ре ши не. Обу ку
мо гу да ре а ли зу ју са ме шко ле, а по треб ну по -
моћ им пру жа ју цен три Ми ни стар ства од бра -
не и ОРВС. При руч ник за обу ку је из ра ди ло
Ми ни стар ство од бра не а ме то дич ки при руч -
ник за пре да ва че Са вез ОРВС Ср би је.

Као јед на од рет ких ор га ни за ци ја у Ср би -
ји, ус пе ли смо да ре а ли зу је мо га ђа ња и при -
каз стре љач ког на о ру жа ња Вој ске Ср би је,
за део на ших чла но ва, у ка сар ни „Аеро -
дром“ Сом бор. 

У скло пу обе ле жа ва ња сто те го ди шњи це
Цер ске бит ке 2014.го ди не, одр жа ли смо на
Те ке ри шу исто риј ски час, а 2015 го ди не у
са рад њи са Дру штвом срп ских до ма ћи на
при су ство ва ли смо обе ле жа ва њу 101. го ди -
шњи це. Ово је по себ но зна чај но што су са
на ма би ли и мла ди из гим на зи је ,,Н.Те сла“
и Кан це ла ри је за мла де.

По во дом де сет го ди на по сто ја ња и ра да
Клу ба ге не ра ла и ад ми ра ла Ср би је, 2015.
го ди не, за из ван ред ну са рад њу и до при нос
у ра ду и афир ма ци ји Клу ба, на шој Ор га ни -
за ци ји до де ље но је  при зна ње – За хвал ни -
ца, на во ди Об ра до вић. 

У скло пу обе ле жа ва ња Да на Вој ске Ср -
би је 2016. го ди не, уз све срд ну по моћ ло кал -
не упра ве, у са рад њи са Удру же њем рат них
вој них ин ва ли да Апа ти на от кри вен је Спо -
ме ник по ги ну лим у ра то ви ма 1991.-1999. го -
ди не. Пред став ни ци Ор га ни за ци је при су -
ство ва ли су обе ле жа ва њу свих зна чај них
го ди шњи ца, ко је се обе ле жа ва ју у оп шти ни
Апа тин и 1. цен тру за обу ку. Сва ке го ди не,
осим ове, то ком ју ла, ру ко вод ство ор га ни за -
ци је и чла но ви  ак тив но су укљу че ни у ор га -
ни за ци ју и ре а ли за ци ју Ме ђу на род ног
омла дин ског  кам па  „Са бор“.

То ком по пла ва ко је су за де си ле на шу зе -
мљу, чла но ви РВС би ли су ак тив но укљу че -
ни у бор би са сти хи јом, ан га жо ва њем у спа -
ша ва њу и ева ку а ци ји (ро ни о ци, по ли цај ци и
до бро вољ ци), у шта бо ви ма за ван ред не си -
ту а ци је (од ре ђе на ли ца), у са рад њи са Цр ве -
ним кр стом у при ку пља њу и до пре ма њу по -
мо ћи на угро же ним под руч ји ма. Ве ли ки број
чла но ва је дао и зна чај ну нов ча ну по моћ.

У скло пу Да на се ћа ња на агре си ју НА ТО-
а на СРЈ, у са рад њи са Клу бом ге не ра ла и
ад ми ра ла Ср би је и Оп штин ским кул тур ним
цен тром, у Га ле ри ји Кул тур ног цен тра од
2014. го ди не то ком две не де ље, сва ке го ди -
не ре а ли зу је се  из ло жба фо то гра фи ја Ми -
ле на Чу љи ћа: ,,Агре си ја НА ТО на СРЈ“.

Прет ход них го ди на, уочи или на Ви дов -
дан ор га ни зо ва на су пре да ва ња и при го дан
про грам о „Ко сов ском бо ју“ (ре а ли зо ва не су
те ме „Ко сов ски бој“, „Ви дов дан ска бе се да“
и ,,Ко сов ски за вет“). 

Про мо ви са не су књи ге Ве се ли на Шљи -
ван ча ни на „Бра нио сам исти ну“ и „Си не бу -
ди чо век“, Љи ља не Бу ла то вић – Ме дић,
„Ра порт ко ман дан ту“ (о ге не ра лу Рат ку Мла -
ди ћу), ге не ра ла Сло бо да на Тар бу ка „Рат на
Ба ни ји 1991-1995“, пу ков ни ка др Ра де та Ра -
ји ћа „Алек сан дар Су во ров“. На про мо ци ји
књи ге Љи ља не Бу ла то вић - Ме дић, би ли су
при сут ни и пен зи о ни са ни ге не ра ли Ми ле
Но ва ко вић и Пе тар Шкр бић. Ре а ли зо ва но је
пре да ва ње и пред ста вља ње књи ге пу ков -
ни ка у пен зи ји про фе со ра др Све то за ра Ђ.
Ра ди ши ћа „Нео ру жа ни об ли ци агре си је“.

-По ред по ме ну тих ак тив но сти, ре а ли зо -
ва ли смо и ве ли ки број пре да ва ња. Из ме ђу
оста лих ре а ли зо ва не су те ме: „Уло га, на ме -
на, за да ци и ор га ни за ци ја Сек то ра за ван -
ред не си ту а ци је Ми ни стар ства уну тра шњих
по сло ва Ре пу бли ке Ср би је“, „Ети ка ра та и
агре си ја на СРЈ“ и „Ин те гри са ни си стем за -
шти те и спа са ва ња у функ ци ји ефи ка сне за -
шти те жи во та, здра вља и имо ви не гра ђа на
и очу ва ња жи вот не сре ди не у Ре пу бли ци
Ср би ји, са по себ ним освр том на де ло ва ње
у ван ред ним си ту а ци ја ма.

У са рад њи са Ми ни стар ством од бра не и
Управ ним од бо ром СО РВС Ср би је 2012. го -
ди не ре а ли зо ва но је пре да ва ње и ин фор -
ми са ње о но вим док три нар ним, стра те гиј -
ским и оста лим до ку мен ти ма из до ме на од -
бра не, без бед но сти и ор га ни за циј ско-мо би -
ли за циј ских про ме на у Вој сци РС и Ми ни -
стар ству од бра не. Апа тин ска ор га ни за ци ја
је пр ва у ко јој је ре а ли зо ва на обу ка по но -
вом Про гра му, а пре да ва ња су по том ре а -
ли зо ва на у још се дам гра до ва.

Пр ви из ве ли обу ку 
на нов на чин
По во дом Да на Вој ске Ср би је ор га ни зо ва -

на су пре да ва ња: ,,Mесто, уло га и за да ци
ВС у си сте му без бед но сти и од бра не Ре пу -
бли ке Ср би је“ у Ве ли кој са ли згра де Оп шти -
не и ви ше пу та упри ли че на по се та ка сар ни
„Аеро дром“ Сом бор на ма ни фе ста ци ју
„Отво рен дан“. 

У сом бор ској ка сар ни ,,Аеро дром” ре а ли -
зо ва на је обу ка де ла ре зер вних вој них ста -
ре ши на са под руч ја За пад но бач ког окру га
по те ми ,,Рад Ко ман де на до но ше њу од лу -
ке по Упут ству за опе ра тив но пла ни ра ње
Вој ске Ср би је”.

Ор га ни зо ва на је по се та Цен тру за ис пи -
ти ва ње НВО „Ни кин ци“ и стал ној из ло жби
НВО ЈП „Ју го им порт СДПР“ у Ни кин ци ма.
Чла но ви ма Ор га ни за ци је, при ка за но је нај -
са вре ме ни је на о ру жа ње и вој на опре ма до -
ма ћих про из во ђа ча и ка па ци те ти по ли го на
за ис пи ти ва ње на о ру жа ња, на гла ша ва Об -
ра до вић.

Од 2012. до 2015. го ди не, као јед на од
рет ких ор га ни за ци ја у Ср би ји, ус пе ло се у
ре а ли за ци ји га ђа ња и при каз стре љач ког
на о ру жа ња Вој ске Ср би је, за део чла но ва,
у ка сар ни „Аеро дром“ Сом бор. 

Из ра дом Про је ка та и кон ку ри са њем код
По кра јин ског се кре та ри ја та за рад и со ци -
јал ну по ли ти ку обез бе ђе на су нео п ход на
сред ства за ре а ли за ци ју по је ди них ак тив но -
сти ОРВС АПВ. У са рад њи са Град ском
ОРВС Но вог Са да, Све ча ном ака де ми јом и
дру же њем обе ле же на је сто та го ди шњи ца
од фор ми ра ња и ра да ОРВС Ср би је, а ове
го ди не, по во дом Да на вој них ве те ра на, одр -
жан је Су срет де ле га ци ја РВС из АП Вој во -
ди не, а и пред ста вља ње књи ге ге не ра ла
Не бој ше Пав ко ви ћа и Бо шка Ан ти ћа: „Ко -
ша ре и Па штрик- Срп ски Тер мо пи ли“.

- Сма трам да је оба ве за да се на ве ли ки
пра зник на ше Ор га ни за ци је, се ти мо и по -
кло ни ма се ни ма слав них срп ских вој ско во -
ђа, као и се ни ма свих зна них и не зна них ју -
на ка из на ше бо га те, али и те шке исто ри је,
про пра ће не број ним бит ка ма и бор ба ма, за
тра ја ње и оп ста ја ње на на шим ве ков ним ог -
њи шти ма. Тре ба да из ра зи мо за хвал ност,
по што ва ње и пи је тет пре ма ју на ци ма и жр -
тва ма ко ји су да ли оно што су мо гли да ти за
на шу сло бо ду и др жав ност и да на шим гра -
ђа ни ма и свим су се ди ма, упу ти мо нај и скре -
ни је по здра ве и же ље за љу бав и раз у ме -
ва ње, за рад и сло гу, и за то ле ран ци ју и со -
ли дар ност, да у овом за и ста те шком вре ме -
ну, гра ди мо ко ли ко је до нас, си гур ни ју бу -
дућ ност, са ви ше до бро те, вр ли на, успе ха,
сло ге, до сто јан ства, ан га жо ва ња, ча сти и
здра вља. За то смо од го вор ни не са мо пре -
ма на шим ве ли ким и за слу жним пре ци ма,
већ и пре ма свим на шим гра ђа ни ма, а по -
себ но пре ма на шој де ци и мла дом на ра -
шта ју.
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Са јед не од ак тив но сти ре зер вних вој них ста ре ши не



С
а ста нак пред сед ни ка осам из бор них
је ди ни ца ,,Ис ток 1“ 7. де цем бра ор -
га ни зо вао је и во дио ко ор ди на тор

ра да ОР ВСО ИЈ ,,Ис ток 1“ и пред сед ник
ГО РВС За је чар ре зер вни пу ков ник Ста -
мен ко Стан ко вић. У ра ду тог ску па уче -
ство ва ли су Бра ни слав Пај кић - Бо ље вац,
Мом чи ло Ра ди са вље вић (и се кре тар Зо -
ран Ива но вић) - Бор, Сло бо дан Ива но вић
- Мај дан пек, Дра ги ша Ко ста ди но вић - Кла -
до во, Алек сан дар Јер кан - Не го тин, Вла -
ди мир Ђу рић - Кња же вац, Дра ган Ку зма -
но вић (и се кре тар Го ран Ива но вић) – Со -
ко ба ња, као и Пе тар Јо ва но вић - се кре тар
ОРВС За је чар и Алек сан дар Јо ва но вић -
ад ми ни стра тор ИЈ Ис ток 1.

То ком тро ча сов не рас пра ве нај пре се
раз го ва ра ло о са ста ву ти мо ва РВС ан га -
жо ва них на ре а ли за ци ји те ма из обла сти
од бра не у за вр шним раз ре ди ма сред њих
шко ла и ин струк та жа по за да тим те ма ма.
Ука за но је на ре зул та те ан га жо ва ња ти мо -
ва у сред њим шко ла ма Ти моч ког ре ги о на,
уз оце ну да је у ве ћем бро ју шко ла успе -
шно ре а ли зо ван те мат ски са др жај уз уче -
шће иза бра них РВС у 2020. и да су уче ни -
ци по ка за ли ве ли ко ин те ре со ва ње.

Пан де ми ја ко вид 19 за у ста ви ла је ан га -
жо ва ње у свим шко ла ма у 2021. го ди ни.
Тех нич ка сред ства ко је је Ми ни стар ство
од бра не ку пи ло и уру чи ло свим ак тив ним
ор га ни за ци ја ма РВС омо гу ћи ће бо љу при -
пре му иза бра них РВС и ква ли тет ни ју по -
моћ шко ла ма ако ви рус то бу де до зво лио.
Са гле да ва ју ћи при пре му РВС за ову ак -
тив ност, ис так ну ти су про бле ми и по тре ба
да се ажу ри ра ју спи ско ви са ста ва гру па
РВС за ан га жо ва ње у сред њим шко ла ма
(не ки пре да ва чи су за га зи ли у ду бо ке го -
ди не, не ке је оп хр ва ла бо лест). Та ко су у
ОР ВСО Не го тин два ква ли тет на ви со ко о -
бра зо ва на РВС у од ма клим го ди на ма и бо -
ле сни од лич но оба ви ли за дат ке, али тре -
ба про на ћи дру ге пре да ва че. Оста ју дво ји -
ца РВС са сред њом струч ном спре мом,
што зах те ва озбиљ ни ји при ступ у ак ту е ли -
за ци ји са ста ва. У Бо ру је са мо је дан РВС
са ви со ком спре мом, а у са став ни су укљу -
че на два мла да пот по руч ни ка ге не ра ци је
„сеп тем бар 2020“ и „март 2021“. 

Ак ти ви ра ње мла дих
Пред сед ник ГО РВС За је чар је раз го ва -

рао са мла дим пот по руч ни ком Аном Ста -
ни са вље вић (ге не ра ци ја „сеп тем бар
2020“, учла нио је у РВС, али због ње ног
за по сле ња као вој ник по уго во ру ни је у мо -
гућ но сти да се ан га жу је у са став ти ма.  

То исто је ура дио и пред сед ник ОР ВСО
Кња же вац. Учла нио је Ми о дра га Ран ђе ло -

вића, исте ге не ра ци је, и увр стио у тим пре -
да ва ча. 

У рас пра ви су ис так ну ти про бле ми, али
је у за кључ ку ко ор ди на то ра ре че но да
пред сед ни ци свих осам ОРВС тра же од
иза бра них РВС да се до бро при пре ме,
про у че Ме то дич ки при руч ник за ре зер вне
ста ре ши не из во ђа че на ста ве у за вр шним
раз ре ди ма сред њих шко ла ,,Осно ви си -
сте ма од бра не Ре пу бли ке Ср би је“ (овај за -
да так тре ба да за вр ше до 20.де цем бра и
до ста ве спи ско ве ко ор ди на то ру; да ко ри -

сте лап топ у шко ла ма где не ма опре ме и
да се не по сред но  при пре ме и ан га жу ју у
ре а ли за ци ји са др жа ја те ма, ако то шко ле
и ЦМО тра же. Они тре ба да ажу ри ра ју
спи ско ве ти мо ва РВС, осве же но вим, по -
себ но у ОРВС ко је не ма ју пун са став ти -
мо ва до ста ве по дат ке о из ме на ма и до пу -
на ма. Ако се ука же по тре ба, оба ве зно ан -
га жо ва ти РВС из су сед не оп шти не. Ко ор -
ди на тор је по но во об ја снио по сту пак при
ан га жо ва њу РВС у сред њим шко ла ма и
на гла сио да ан га жо ва ње сле ди уз зах тев
Цен тра МО.

По том је раз ма тра но Упут ство за на мен -
ско ко ри шће ње сред ста ва до би је них од
УО СОРВСС за ре а ли за ци ју про гра ма из
обла сти од бра не у за вр шним раз ре ди ма
сред њих шко ла. Све ак тив не ОРВС (од 4.
ав гу ста до кра ја 2020.) до би ле су по
40.000 ди на ра,  осим Не го тин ске са мо
20.000 гре шком, а пре о ста лих 20.000 по -
чет ком 2021. Сред ства су пред ви ђе на за
на мен ско по кри ће тро шко ва ре а ли за ци је
овог про гра ма. Да то је и упут ство о на мен -
ском ко ри шће њу, ко је пред сед ни ци ни су
до бро раз у ме ли, па је кра јем го ди не, уз ан -
га жо ва ње пред сед ни ка СОРВС Ср би је, то

раз ја шње но. Упут ство је ове го ди не до гра -
ђе но, а ко ор ди на тор га је де таљ но обра -
зло жио. На гла сио је да се стро го на мен ски
утро ше пре о ста ла сред ства из прет ход не
го ди не, а да ако за по је ди не став ке из
Упут ства ни су до вољ на сред ства, ја ве ко -
ор ди на то ру ко ји ће за тра жи ти од пред сед -
ни ка УО СОРВСС да тај из нос пре не се ра -
ди по кри ва ња тро шко ва. У про се ку је
пред ви ђе но по 30.000 за сва ку ак тив ну ор -
га ни за ци ју РВС, али ће се пре но си ти са мо
не до ста ју ћи из нос за по кри ће тро шко ва.
Об ја шње ње о по сту пу из ра чу на ва ња тро -
шко ва слу жбе них пу то ва ња по мо ћу та бе -
ла дао је ад ми ни стра тор Алек сан дар Јо -
ва но вић.

По треб на ба за по да та ка
Ко ор ди на тор је упо зо рио да се сви ра -

чу ни тро шко ва на мен ских сред ста ва оба -
ве зно ко пи ра ју пре до ста вља ња до ку мен -
та ци је књи го во ђи, и мо ра ју се при ло жи ти
уз Из ве штај ОР ВСО о утро ше ним сред -
стви ма за 2021. Из ве штај до ста ви ти ко ор -
ди на то ру до 31. де цем бра 2021. Кон тро ле
Из ве шта ја о на мен ском утро шку сред ста -
ва вр ши ће ко ор ди на тор, пред сед ник
СОРВСС и над ле жна ин тер на ко ми си ја
Оде ље ња МО за обу ку гра ђа на и омла ди -
не.

Ана ли зи ран је и на пре дак ОР ВСО у по -
пу ња ва њу ка дров ског упит ни ка РВС и
фор ми ра ње ба зе по да та ка у ОР ВСО и
СОРВС Ср би је. Циљ је фор ми ра ње ба зе
по да та ка у СОРВС Ср би је. Обра зац су за -
јед нич ки фор ми ра ли ру ко вод ство
СОРВСС и пред став ни ци Оде ље ња МО за
обу ку гра ђа на и омла ди не. По сао је оби -
ман, по себ но за број ча но ве ће ОР ВСО, од -
го во ран у сми слу об у хва та чи та вог члан -
ства, са мој не по сред ној –лич ној по пу ни, и
тач ност уне се них по да та ка. За да так је те -
жак у сми слу по је ди нач ног по зи ва ња чла -
но ва ОРВС (мно го је адре са про ме ње но,
број ни фик сни те ле фо ни уки ну ти, ни су у
ра ни јим при ступ ни ца ма уне ти мо бил ни,
број од се ље них и умр лих ни је ма ли, оте -
жа но по зи ва ње из се о ских сре ди на због
тро шко ва до ла ска у ба зу или од ла зак на
те рен. Не мо гу ће је ис по што ва ти пр во бит -
но да те ро ко ве. 

За кљу че но је да тре ба учи ни ти на по ре
и до 20. де цем бра по зва ти што ве ћи број
чла но ва ОРВС да чит ко, тач но по пу не и
лич но пот пи шу ка дров ски упит ник; да
пред сед ни ци ОР ВСО ор га ни зу ју унос по -
да та ка са са обра сца у ЕКС ЕЛ та бе лу; да
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ИЗ ОРГАНИЗАЦИЈА

Уче сни ци ску па ко ји је уса гла сио ра зно ли ку прак су  

Тимочки руководиоци РВС на окупу

ДОГОВОР 
БОЉИТАК ГРАДИ

Уједначавање праксе у циљу испуњавања програмских 
задатака организација резервних војних старешина представ-

ља потребу савременог доба јер се процес лакше прати и 
усмерава у жељеном правцу. Трошење додељених средстава

може се реализовати само уз поштовање намене.



фи зич ки (лич но, пре по ру че ном или бр зом
по штом) до ста ве по пу ње не обра сце ОР -
ВСО са од го ва ра ју ћом ши фром Град ској
ор га ни за ци ји РВС За је чар - ко ор ди на то ру
до 20.де цем бра. Елек трон ске по дат ке (ЕК-
С ЕЛ та бе ле) до ста ви ти ад ми ни стра то ру
Алек сан дру Јо ва но ви ћу; про ве ру ба зе по -
да та ка са до ста вље ним ка дров ским упит -
ни ци ма за из бор ну је ди ни цу „Ис ток 1“ вр -
ши ће Пе тар и Алек сан дар Јо ва но вић и до -
ста ви ће ком плет но ге не рал ном се кре та ру
СОРВСС Дра га ну Ћир ко ви ћу.

Да љу ак тив ност на по пу ни ка дров ског

упит ни ка пред сед ни ци и се кре та ри на ста -
ви ће и на ред не го ди не и по на ве де ном по -
ступ ку тро ме сеч но на ста ви ти у то ку иду ће
го ди не до за вр шет ка по сла у це ли ни.

Про грам и План ак тив но сти ОРВС из -
бор не је ди ни це „ис ток 1“ за 2022. го ди ну
тре ба це ло ви то угра ди ти у област об у ча -
ва ња, оспо со бља ва ња  и ин фор ми са ња
ре зер вних вој них ста ре ши на. Ло кал не са -
мо у пра ве Ти моч ког ре ги о на, углав ном из -
два ја ју и пре но се ми ни мал на сред ства за
про јек те под усло вом да ОР ВСО ра де оне
из обла сти кул ту ре. А из нос сред ста ва  и

за те про јек те за ви си од до бре во ље и раз -
у ме ва ња чел них љу ди ло кал них са мо у -
пра ва. То по твр ђу ју о број ке у овој го ди ни:
Бо ље вац 100,000, Бор 70.000, Мај дан пек
100.000, Кла до во 60.000, Не го тин 150.000,
Кња же вац 60,000, Со ко ба ња 150.000 и За -
је чар одо бре но на кон кур су 50.000 уз оба -
ве зу да ГО РВС обез бе ди 100.000 ди на ра,
иако је већ крај го ди не ГУ ни је пре не ла ни
ди на ра. 

Ста мен ко Стан ко вић, 
ре зер вни пу ков ник
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Н
е дав но је у За је ча ру ор га -
ни зо ван са ста нак у чи јем
ра ду су уче ство ва ли:

пред сед ник СОРВСС др Ми лој -
ко Ни ко лић и за ме ник  Мар ко
Је ре мић, ко ор ди на тор ра да ИЈ
„Ис ток 1“ и пред сед ник Град ске
ор га ни за ци је РВС За је чар, ре -
зер вни пу ков ник Ста мен ко
Стан ко вић са са рад ни ци ма Пе -
тром Јовановићeм, се кре та ром
ГО РВС и  Алек сан дром Јо ва но -
ви ћем, ад ми ни стра то ром. 

На са стан ку су об у хва ће на
сва ак ту ел на пи та ња и про бле -
ми ра да ор га ни за ци је. Осно ва
раз го во ра би ло је це ло ви то ин -
фор ми са ње ру ко вод ства
СОРВС о ци љу и са др жа ју ра да
одр жа ног са стан ка ко ор ди на то -
ра са пред сед ни ци ма ОРВС Из -
бор не је ди ни це „Ис ток 1“ ко ју
чи не ОРВС Бо љев ца, Бо ра,
Мај дан пе ка,  Кла до ва, Не го ти -
на, Кња жев ца, Со ко ба ње и ГО
РВС За је ча ра. 

Ко ор ди на тор је нај пре обра -
зло жио пи та ња са ста ва иза бра -
них ти мо ва РВС уче сни ка у ре -
а ли за ци ји про гра ма обу ке из
обла сти од бра не у за вр шним
раз ре ди ма сред њих шко ла, по -
тре бу и рок ре ви ди ра ња са ста -
ва ти мо ва због ста ро сне до би и
бо ле сти  (по себ но у Не го ти ну и
Бо ру), по тре бу да при пре мље -
ност бу де што бо ља,  до бро по -
зна ва ње ма те ри је Ме то дич ког
при руч ни ка „Осно ви си сте ма
од бра не Ре пу бли ке Ср би је“ и
ма те ри је ко ја се од но си на РВС.

Успе шан рад ор га ни за ци је
РВС омо гу ћа ва и опре ма ко ји су
ОРВС до би ле од Ми ни стар ства
од бра не (лап топ са штам па -
чем). Рок из ме на и до пу на са -
ста ва је 15. ја ну ар 2022. го ди не.

По себ на па жња по све ће на је
Упут ству о на мен ски пре не тим
сред стви ма УО СОРВСС за ре -
а ли за ци ју про гра ма обу ке из
обла сти од бра не у за вр шним

раз ре ди ма сред њих
шко ла. Прак са из
прет ход не го ди не је
на мет ну ла по тре бу
да се Упут ство пре -
ци зни је де фи ни ше,
што је пред сед ник
СОРВСС учи нио.
За кљу чак је да се за де фи ни са -
не став ке Упут ства нај пре утро -
ше сред ства пре не та у прет ход -
ној го ди ни, а да се из нос не до -
ста ју ћих сред ства са оп шти ко -
ор ди на то ру, ко ји ће од пред сед -
ни ка УО СОРВСС тра жи ти да их
пре не се у на ред ну го ди ну. Фо то -
ко пи је ра чу на и дру гих фи нан -
сиј ских до ку ме на та при ло жи ти
уз по пу ње ни обра зац Из ве шта -
ја, уз кон тро лу пред сед ни ка
Над зор ног од бо ра и ко ор ди на -
то ра (је дан при ме рак Из ве шта -
ја ње му до ста ви ти до кра ја де -
цем бра) и чу ва ти. 

По себ но ме сто у рас пра ви на
по ме ну том са стан ку ко ор ди на -
то ра и пред сед ни ка ОРВС за у -
зе ле су оба ве зе и за да ци по пу -
не ка дров ског упит ни ка (до си је
лич них по да та ка чла но ва
ОРВС). По сао је оби ман и од го -
во ран, а про бле ми ве ли ки (умр -
ли, од се ље ни, уки ну ти фик сни
те ле фо ни, про ме ње не адре се,
ма ли број РВС је упи сао мо бил -
не те ле фо не). За да так се не мо -
же за вр ши ти у вре ме ну од два-
три ме се ца. За јед нич ки је став
да се уло жи мак си мум на по ра,
да се об у хва ти што ве ћи број
РВС, а по пу ња ва ње бу де лич но,
чит ко и оба ве зно пот пи са но. Да -
ти по сту пак по пу не и об ра де
мо ра се ис по што ва ти. По што се
ори ги нал ка дров ског упит ни ка
до ста вља ге не рал ном се кре та -
ру СОРВСС, пред сед ни ци се
мо ра ју по бри ну ти да те по дат ке
има ју у ОРВС (или фо то ко пи ја
Упит ни ка или уне ти по да ци у
ба зу по да та ка за  сва ког чла на
по је ди нач но у ком пју тер). Рад

на овом за дат ку тра ја ће и на -
ред не го ди не, а ажу ри ра ње ће
се стал но оба вља ти, на три ме -
се ца. 

Ру ко вод ство СОРВСС је де -
таљ но упо зна то са пла ни ра ним
про грам ским за да ци ма у на ред -
ној го ди ни. По ред на ве де них за -
да та ка, цен трал но ме сто за у зи -
ма ју про грам ски за да ци из
обла сти об у ча ва ња, оспо со -
бља ва ња и ин фор ми са ња ре -
зер вних вој них ста ре ши на (ва -
тре на обу ка, так тич ка обу ка,
обу ка спе ци јал но сти ро до ва и
слу жби, обу ка уче ни ка за вр -
шних раз ре да сред њих шко ла
за од бра ну зе мље и обу ка пу -
тем пра ће ња ве жби је ди ни ца
Вој ске Ср би је). То су су штин ски
те жи шни за да ци ОР ВСО. У ре а -
ли за ци ји тих за да та ка из ван -
ред ну по моћ у гра ни ца ма мо -
гућ но сти и над ле жно сти пру жа -
ли су и пру жа ју Ко ман да за раз -
вој Ти моч ке бри га де (Тбр), Цен -
три МО и прет ход ни ко ман дан -
ти Ко ман де за раз вој Тбр, као и
са да шњи, пу ков ник Са ша То до -
ров и на чел ни ци Цен та ра МО
пот пу ков ни ци Сла ви ша Ге рић
(За је чар) и Не над Ма нић (Бор).
Пан де ми ја ко вид 19 за у ста ви ла
је ве ће ан га жо ва ње и ру ко вод -
ства и ОРВС на те жи шним за да -
ци ма. Осим обу ке сред њо школ -
ске омла ди не за од бра ну зе -
мље, за ко ју су сред ства обез -
бе ђе на, ОР ВСО не ма ју сред ста -
ва за ре а ли за ци ју оста лих
кључ них за да та ка ОР ВСО, па
се чла но ви ор га ни за ци ја с пра -
вом пи та ју ко је су њи хо ве оба -
ве зе и за да ци, ко ји мо ти ви. 

Пи та ње фи нан си ра ња дру гих

ак тив но сти је из у зет но ва жно и
оно опре де љу је да љи оп ста нак
ОРВС. Ови те мат ски са др жа ји
су у жи жи ин те ре со ва ња чла но -
ва ОРВС. Про блем ни је био у
тој ме ри из ра жен од но сно ис по -
љен у пр вој де це ни ји по сле
2000. го ди не, па су и ре зул та ти
би ли еви дент ни. Пре но ше ње
тог пи та ња у над ле жност ло кал -
них са мо у пра ва, без де фи ни са -
них оба ве за, до ве ло је до то га
да нај ак тив ни је ор га ни за ци је
из гу бе ди на ми ку ак тив но сти јер
је рад ру ко вод ства ОРВС во -
лон тер ски без основ них сред -
ста ва за про грам ски рад.  Ако
се то ме до да да мно ге ор га ни -
за ци је не ма ју про сто ри је за
рад, то уби тач но де лу је на ру -
квод ство ОРВС и члан ство.

Не ста ло је ве ће ан га жо ва ње
и на пла ну уна пре ђе ња РВС у
ви ши чин. 

У чи ну ре зер вног пот по руч ни -
ка су и чла но ви са де сет и ви ше
го ди на ра да. Ве о ма је те шко
вре мен ски ме ња ти и осве жа ва -
ти са ста ве ор га на и ру ко вод -
ства ОРВС и при јем но вих, а
мно го је и мла ђих ста ре ши на
ван ОРВС. С пра вом се пи та ју
шта ће у ОРВС, од но сно ко ји су
до ми нант ни мо ти ви при вла че -
ња чла но ва у ОРВС.

И по ред из не тих ак тив но сти,
пра ва ца де ло ва ња и про бле ма
у вре мен ски ду гој  рас пра ви, ја -
сно је за кљу че но да ста ја ња не -
ма, бор ба за ре ша ва ње зна чај -
них пи та ња мо ра се на ста ви ти
и тра га ти за ре ше њи ма пу тем
ве ћег ан га жо ва ња  и ак тив но -
сти.

С. Стан ко вић, 

Састанак у Зајечару

ДА РАД БУДЕ 
УСПЕШНИЈИ

Скуп је про те као у ду ху до бро на мер не раз ме не ста во ва
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Р
ад ни са ста нак алек си нач ког
ру ко вод ства РВС одр жан је
у про сто ри ја ма ор га ни за ци -

је 10. де цем бра. Ску пу чла но ва
Управ ног од бо ра при су ство вао
је пред сед ник СОРВСС  др Ми -
лој ко Ни ко лић. 

Пред сед ник удру же ња Дра го -
слав Не на до вић под нео је из ве -
штај о до са да шњем ра ду, ак тив -
но сти ма ко је су у то ку, оства ре -
ној са рад њи са СОРВСС, ло кал -
ном са мо у пра вом и о успе шној и
про дук тив ној по др шци Коп не не
вој ске и Ме шо ви те ар ти ље риј -
ске бри га де, што је по зи тив но
оце ње но. 

Дру ги део са стан ка био је по -
све ћен на ред ним за да ци ма и
ци ље ви ма УРВС-а Алек син ца. 

У то ку су при пре ме за оби ла -
зак пред став ни ка Упра ве за оба -
ве зе од бра не ор га ни за ци ји РВС

у Алек син цу, ло кал не са мо у пра -
ве и сред њих шко ла. 

Пред у зи ма ју се по треб не ак -
тив но сти  на ре а ли за ци ји Ини -
ци ја ти ве и Ини ци ја ти ве 2.

Ре а ли зу је се за да так под мла -
ђи ва ња ка дра при вла че њем у
ор га ни за ци ју мла ђих или тек
свр ше них кур си ста ре зер вних  а
не рас по ре ђе них ста ре ши на. Та -
ко ђе се пред у зи ма ју по треб не
ме ре на ак ти ви ра њу па сив них и
одр жа ва њу РВС у кон ди ци ји и
њи хо ва да ља обу ка и стал но
осве жа ва ње зна ња.

У ци љу фор ми ра ња ин фор -
ма ци о ног си сте ма ИС СОРВСС
у то ку је ди ги та ли за ци је ба зе по -
да та ка члан ства. Алек си нач ка
ор га ни за ци ја РВС до 25. де цем -
бра до ста ви ће до си јеа лич них
по да та ка чла но ва на про пи са -
ном обра сцу.

Н
а по зив Са ве за ма ђар ских
ре зер ви ста (MA TASZ) у ор -
га ни за ци ји Пред сед ни -

штва MA TASZ Жу па ни је Чон -
град – Ча на ди, Бо рач ког са ве за
ма ђар ских па до бра на ца

/МЕБСЗ/, де ле га ци ја Са ве за
ре зер вних вој них ста ре ши на
ко ју су пред ста вља ли Жељ ко
Об ра до вић, пред сед ник ОРВС
АП Вој во ди не и Ан дри ја Ур бан -
чок при су ство ва ла је 18. сеп -

С
а мо јед ном ре че ни цом би
мо гла да се до ча ра ат -
мос фе ра на сед ни ци

осни вач ке Скуп шти не ре зер -
вних вој них ста ре ши на оп шти -
не Осе чи на: по мно го че му био
је то скуп за при мер! Том до га -
ђа ју при су ство вао је ге не рал -
ни се кре тар СОРВС Ср би је
Дра ган Ћир ко вић. 

По не ким еле мен ти ма био је
то исто риј ски скуп, та ко да ће -
мо по ме ну ти име на Ор га ни за -
ци о ног од бо ра ко ји су чи ни ли
Дра ган По по вић, Дра ган Де -
спо то вић, Бран ко Ста ни ми ро -
вић, Слав ко Срећ ко вић, Дра -
ган Па вло вић, Жељ ко Бра до -

њић, Го ран Мар ко вић, Иван
Кра ље вић и Бра ни слав По по -
вић. 

На днев ном ре ду је би ло
сле де ће: (1) Из бор пред се да -
ва ју ћег осни вач ке Скуп шти не
и за пи сни ча ра; (2) Де фи ни са -
ње за да та ка и ци ље ва Оп -
штин ске ор га ни за ци је РВС
Осе чи не, (3) До но ше ње осни -
вач ког ак та; (4) Упо зна ва ње са
Ста ту том СОРВСС, ди ску си ја
о Ста ту ту ор га ни за ци је РВС у
Осе чи ни; (5) Из бор ор га на
(чла но ва Управ ног и над зор -
ног од бо ра, се кре та ра, ко ми -
си је за обу ку, рад них те ла); (6)
Из бор ли ца овла шће них за за -
сту па ње пред сед ни ка и за ме -
ни ка пред сед ник Оп штин ског
од бо ра ОРВС Осе чи на; (7)
Усва ја ње Про гра ма ра да за
2022. го ди ну; (8) Од лу ка о при -
хва та њу Ста ту та и о учла ње -
њу у Са вез ор га ни за ци ја ре -
зер вних вој них ста ре ши на Ср -
би је, и (9) Ра зно. Ску пом је
пред се да вао Дра ган По по вић.

У на став ку сед ни це иза бра -
но је ру ко вод ство. За пред сед -
ни ка Ор га ни за ци је РВС оп -
шти не Осе чи на иза бран је

Дра ган Де спо то вић, а за за ме -
ни ка Дра ган По по вић. Чла но -
ви Управ ног од бо ра су Дра ган
Де спо то вић, Дра ган По по вић,
Бран ко Ста ни ми ро вић, Слав -
ко Срећ ко вић и Дра ган Па вло -
вић. У Над зор ни од бор иза -
бра ни су Љу бо мир Сте ва но -
вић, Бран ко По по вић и Во ји -
слав Ву ко вић. Чла но ви Ко ми -
си је за обу ку су Бо шко Бо жић,
Дра го љуб Ми тро вић и Жељ ко
Бра до њић. 

Уру чу ју ћи Оп штин ској ор га -
ни за ци ји РВС лап топ ра чу нар
и штам пач ге не рал ни се кре тар
СОРВСС Дра ган Ћир ко вић по -
здра вио је скуп, за же лев ши

но вој ор га ни за ци ји да што пре
ста не ра ме уз ра ме са нај бо -
љи ма у Ср би ји. Он је го во рио
о ак тив но сти ма ор га ни за ци је
ко ја има по се бан ста тус у Ре -
пу бли ци Ср би ји. 

Ре зер вним вој ним ста ре ши -
на ма ко је су се ода зва ле у ве -
ли ком бро ју обра тио се и Дра -
ган Гру јић из кру пањ ске ор га -
ни за ци је РВС. 

У дру гом де лу све ча но сти
пред ста вље на је књи га ,,Дри -
на пла че и пам ти“ Сло бо да на
Ла ле та Сми ља ни ћа, адво ка та
из Круп ња ко ја за те му има до -
га ђа је из 1991. го ди не.

До ма ћи ни су се по тру ди ли
да свим при сут ни ма сер ви ра ју
вој нич ки па суљ. 

Осни вач ку Скуп шти ну при -
сут ни ће пам ти ти и по му зи ци
ко ја је би ла па три от ски обо је -
на. Пе ва ле су се пе сме о Ко -
сме ту, а на ступ ло кал них му -
зи ча ра био је про пра ћен ни -
зом ре во лу ци о нар них ну ме ра,
па ни је чуд но да се са лом
основ не шко ле, у ко јој је одр -
жан скуп, ори ло од па три о ти -
зма.

З. П.

Делегације ОРВС Војводине у Мађарској

РАЗМЕНА ИСКУСТАВА

Од лич је ко је је до де ље но Ан дри ји Ур бан чо ку

Са седнице оснивачке Скупштине ОРВС
општине Осечина

ОРИЛО СЕ ОД ПАТРИОТИЗМА

Они су по но во у сво јој стру ков ној ор га ни за ци ји

Радни састанак у Алексинцу

АКТИВИРАЊЕ ПАСИВНИХ
СТАРЕШИНА

ИЗ ОРГАНИЗАЦИЈА
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Писмo Редакцији ,,Првог позива“

НА ПРВОМ МЕСТУ ПАТРИОТИЗАМ

У
ру ка ма ми је ча со пис ,,Пр ви по зив“ број че ти ри. Искре но -  сре ћан сам. Не ка да сам ра дио
у ре дак ци ја ма ли сто ва Са ве за ре зер вних вој них ста ре ши на. Ни смо не ста ли са дру штве не
сце не, иако су нам та кву суд би ну одав но на ме ни ли.

Уз еви дент но ја ча ње  Вој ске Ср би је и ја ча ње од брам бе не мо ћи зе мље, пред мо јим очи ма и
ду шом мо јом ра зи ла зи се ма глу шти на бе ло свет ске де струк ци је и обе сми шља ва ње све га срп -
ског. По но во има мо др жа ву и вој ску.

Чи там у Про гра му, из ве штај о ра ду Са ве за ор га ни за ци ја РВС Ср би је (пред сед ник др Ми лој -
ко Ни ко лић) и ре ви та ли за ци ји Ор га ни за ци је ко ја са да има ста тус удру же ња од по себ ног зна -
ча ја за од бра ну зе мље, чи ме су ство ре ни усло ви за не сме та но функ ци о ни са ње и Са ве за и ор -
га ни за ци ја РВС. Ства ри се вра ћа ју на сво је ме сто.

Уво ђе њем на ста ве из обла сти од брам бе них при пре ма и ци вил не за шти те у за вр шним раз -
ре ди ма сред њих шко ла, вра ћа мо се ну жној еду ка ци ји на пра вим ме сти ма и у пра во вре ме.
По но во смо на ши ро ком фрон ту из град ње од брам бе не кул ту ре. Па три о ти зам  као пр ва лек ци -
ја усва ја се у по ро ди ци, шко ли, на вој ној обу ци, у ми ру и ра ту, увек и без об зи ра на го ди не ста -
ро сти. Због све га то га, ми слим, да је на ша ор га ни за ци ја „ову лек ци ју“ ста ви ла по ме ри свог
дру штве ног ста ту са на пр вом ме сту.

П.С.
Имам 75 го ди на. Још увек знам шта при чам. Био сам под о фи цир, офи цир, гра ђан ско ли це у

ЈНА. Био сам ко ман дир оде ље ња, ко ман дир во да, ко ман дир че те и ко ман дант. Знам ко ли ки је
струч ни до мет ре зер вних офи ци ра и под о фи ци ра, али и ко ли ки је и ка кав па три о ти зам ре зер -
вних вој них ста ре ши на. Из исто ри је осло бо ди лач ких ра то ва Ср би је па три о ти зам је био не што
са мо срп ском офи ци ру свој стве но. Под мла ђу ју ћи на шу ор га ни за ци ју (ор га ни за ци је ре зер вних
вој них ста ре ши на ши ром Ре пу бли ке Ср би је) не сме мо то за бо ра ви ти.

А што се на шег гла си ла ти че, од но сно уре ђи вач ке по ли ти ке „Пр вог по зи ва“ оду ше вљен
сам!

Ре зер вни ма јор
мр Са ва Ву ко је вић

О
р га ни за ци ја ре зер вних вој них ста ре -
ши на АП Вој во ди не у са рад њи са По -
кра јин ским се кре та ри ја том за со ци јал -

ну по ли ти ку, де мо гра фи ју и рав но прав ност
по ло ва и Оп шти ном Апа тин, по во дом Да на
вој них ве те ра на Ср би је, ор га ни зо ва ла је су -
срет де ле га ци ја ор га ни за ци ја ре зер вних
вој них ста ре ши на из АП Вој во ди не.

Пре све ча но сти ко ја је одр жа на у апа тин -
ском До му кул ту ре де ле га ци је
су на спо мен пло чу по ги ну лим у
ра то ви ма од 1990. до 1999. го -
ди не ода ле по шту и по ло жи ле
цве ће и вен це. На све ча но сти је
пред ста вље на књи га ге не ра ла
Не бој ше Пав ко ви ћа и Бо шка Ан -
ти ћа под на зи вом „Ко ша ре и Па -
штрик – срп ски Тер мо пи ли“, a
уру че на су и при зна ња пре жи ве -
лим бор ци ма бит ке за Ко ша ре,
су гра ђа ни ма Пе ђи Ман ди ћу и
Алек сан дру Ло ври ћу, као и оцу
Ра де та  Рат ка Ве ји на, Апа тин ца
ко ји је у бор ба ма из гу био жи вот. 

Че сти та ју ћи вој ним ве те ра ни -
ма њи хов дан, Жељ ко Об ра до -
вић, пред сед ник УО Ор га ни за -
ци је ре зер вних вој них ста ре ши -
на Вој во ди не је го во рио о исто -
ри ја ту ОРВС и књи зи „Ко ша ре и
Па штрик – срп ски Тер мо пи ли“.

-Ова књи га ко ја го во ри о бор -
ба ма из мо дер не исто ри је – са -
мог кра ја 20. ве ка, на сим бо ли -
чан на чин по ве зу је вој ни ке ко ји

су се бо ри ли на ка ра у ли Ко ша ре и пла ни ни
Па штрик са ан тич ким вој ни ци ма – Ле о ни -
дом и ње го вим хра брим Спар тан ци ма. За -
сно ва на је на исти ни тим до га ђа ји ма и све -
до че њи ма пре жи ве лих хе ро ја у знак се ћа -
ња на оне ко ји се са Ко ша ра ни су вра ти ли,
а то је 108 по ги ну лих при пад ни ка Вој ске и
око 150 ра ње них, ре као је Об ра до вић. 

Све ча но сти су по ред пред сед ни це оп -
шти не Апа тин Ду брав ке Ко раћ и ње них са -
рад ни ка, при су ство ва ли ко ман дант Реч не
фло ти ле, ка пе тан бој ног бро да Зо ран Мар -
ко вић, ко ман дант Пр вог цен тра за обу ку ВС
у Сом бо ру пу ков ник Ла зар Осто јић, пред -
сед ник Са ве за ор га ни за ци ја ре зер вних вој -
них ста ре ши на Ср би је др Ми лој ко Ни ко лић
као и пред став ни ци дру гих ор га ни за ци ја и
удру же ња. У кул тур но-умет нич ком про гра -
му на сту пи ли су Град ски хор ,,Је дин ство”,
Пе ро Сто јан че вић глу мац сом бор ског На -
род ног по зо ри шта и жен ска пе вач ка гру па
,,Ет на” КУД-а ,,Цар за” из Апа ти на.

Д. Не на до вић

тем бра на Се ге дин ском аеро дро -
му (Р. Ма ђар ска) све ча ном отва -
ра њу XXII Ме ђу на род ног па до -
бран ског так ми че ња ,,Скок на
циљ“. Так ми че ње се вред ну је и
као Ис точ но е вроп ски куп па до -
бра на ца. На так ми че њу су уче -
ство ва ли па до бран ци, при пад ни -
ци ре зер вног са ста ва из осам зе -
ма ља.

Ре пу бли ку Ср би ју пред ста -
вља ла је еки па вој них ве те ран
63. па до бран ске бри га де. По ред
при су ства све ча ном отва ра њу и
де лу так ми че ња, одр жан је и
рад ни са ста нак на ше де ле га ци је
са де ле га ци јом Пред сед ни штва
MA TASZ Жу па ни је Чон град – Ча -
над, ко ју је пред во дио Иштван
Да вид, пред сед ник за ту жу па ни -
ју. Том при ли ком раз ме ње на су
ис ку ства у ра ду ор га ни за ци је ре -
зер вних вој них ста ре ши на и до -
го во ре на об но ва уго во ра о са -
рад њи из ме ђу ре зер ви ста (MA -
TASZ) Жу па ни је Чон град - Ча над
и ОРВС АП Вој во ди не.

Ма ђар ско Ми ни стар ство од -
бра не до де ли ло је на шем Ан дри -
ји Ур бан чо ку по себ но при зна ње,
ко је му је и уру че но у Се ге ди ну.

У Апатину обележен Дан војних ветерана 

ПРИЗНАЊА МАНДИЋУ, ЛОВРИЋУ И
ПОСТХУМНО РАТКУ ВЕЈИНУ

Дан ис пу њен па три о ти змом: са све ча но сти у Апа ти ну



на паљбе којом се дејствује по циљевима
је пет метака у секунди. ,,Храњење” топа
врши се из пуњача капацитета 44 метка.

За ПАСАРС-16 карактеристичан је и ви-
сок степен балистичке заштите, као и мо-
гућност дејства уз помоћ модернизованог
осматрачко аквизицијског радара „Жира-
фа“ и самосталног дејства са оптичким ин-
дикатором циља или без њега.

ПАСАРС-16 је још један од сложених
борбених система који је производ дома-
ће индустрије. За његов развој задужен је
Војнотехнички институт, а у пројекту уче-
ствују „Прва петолетка Трстеник – Намен-
ска“, као интегратор-произвођач, „Застава
ТЕРВО“ и „ФАП Прибој“ као већи коопе-
ранти.

Противавионски систем ПАСАРС М-16
са топом 40мм (прва варијанта) уведен је
у наоружање Војске Србије, а у току је раз-
вој следећих фаза модернизације са ново
интегрисаним подсистемима и ракетама
земља-ваздух (3 типа).

кета, нисколетећих авиона, као и за деј-
ства по циљевима на земљи и води.

Процесом модернизације постигнуто је
да код сложеног борбеног система ПА-
САРС противавионски топ калибра 40 мм
Л/70 „Бофорс“ уместо вучне варијанте бу-
де постављен на возило, са оклопљеном
кабином возача и послужиоца, чиме су
значајно унапређени заштита послуге, мо-
билност и брзина припреме за ватрено
дејство. У систем за управљање ватром,
интегрисани су савременији централни
рачунар, подсистем за глобално позицио-
нирање и сопствену оријентацију, тактич-
ки рачунар командира оруђа, радио-теле-
комуникациони уређај, пријемник подата-
ка о циљу и електроагрегат за напајање
система.

Систем за аутоматску стабилизацију и
нивелацију који се састоји од хидраулич-
них кракова и софтвера који њима упра-
вља, доприноси да време потребно за за-
узимање борбеног положаја буде изузет-
но кратко, мање од једног минута, а брзи-

Т
рупна противваздухопловна од-
брана (ПВО) има веома битну уло-
гу у заштити сопствених јединица

и важних објеката од напада из вазду-
шног простора, те јој се посвећује све
више пажње, баш као и модернизацији
противавионских система, међу којима
је и ПАСАРС

Противавионски самоходни артиље-
ријско-ракетни систем ПАСАРС-16, ору-
ђе базирано на топу „Бофорс“ 40 мм, од
првог приказивања јавности до данас
доживело је неколико фаза модерниза-
ције.

Превасходна намена система ПА-
САРС је заштита копнених јединица Вој-
ске Србије, првенствено оклопно-меха-
низованих и артиљеријско-ракетних је-
диница током извођења борбених деј-
става, као и одбрана важних објеката и
инсталација од дејства из ваздушног
простора. Овај систем ефикасан је у
борби против беспилотних летелица,
борбених хеликоптера, крстарећих ра-
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Модернизовани ПАСАРС значајно јача 
противваздухопловну одбрану

ЗАШТИТА КОПНЕНИХ
ЈЕДИНИЦА
Овај систем ефикасан је у борби против беспилотних летелица,
борбених хеликоптера, крстарећих ракета, нисколетећих авиона,
као и за дејства по циљевима на земљи и води.

„Мистрал 3“ представља последњу ге-
нерацију преносних ракетних система
кратког домета и истиче се низом напред-
них карактеристика од којих се издвајају
високе маневарске способности ракете,
велики домет који омогућава дејство по
ваздухопловима на даљинама до 7,5 км,
бојева глава велике разорне моћи за поу-
здано уништење циља, висока отпорност
на пасивне и активне системе за елек-
тронско ометање употребом технологије
матричног инфрацрвеног детектора,  мо-
гућност дејства у сложеним метео услови-
ма, дању и ноћу употребом инфрацрвене
камере високе осетљивости у систему за
нишањење. Интеграцијом „Мистрала 3“ у
систем ПАСАРС-16 добиће се убојито ору-
ђе способно да пружи ефикасну ПВО за-
штиту оклопним и механизованим једини-
цама непосредно из борбеног поретка, као
и да оствари врло ефикасну ватру по ци-
љевима на земљи.

Трећа фаза модернизације ПАСАРС-а
подразумева интеграцију ракетног систе-
ма. Један од тих система је ракетни си-
стем „Игла“. Војска Србије има велики број
старијих, преносних противавионских ра-
кетних система као што су „Игла“ и „Стре-
ла“. Ова, такорећи отписана оружја, поно-
во добијају на значају јер уз неопходне мо-
дификације постају ефикасно, а веома
јефтино средство за уништавање циљева
новог типа који ће се појавити на бојишти-
ма будућности, међу којима су разне вр-
сте беспилотних летелица. То је један од
разлога зашто се интегришу на систем ПА-
САРС, који ће захваљујући опремљено-
шћу самонавођеним противавионским ра-
кетама знатно повећати своју ефикасност
за борбу против ваздухопловних циљева.

Интегрисање ракетног система „Игла“
на усавршени противавионски топ значај-
но је и због тога што ће послужити за ин-
теграцију ИЦ самонавођених ракета „Ми-
страл 3“, које се убрајају међу најбољима
на свету у својој класи.

Модернизација система ПАСАРС већ
се показала као нешто што значајно до-
приноси повећању оперативних способ-
ности те је и то разлог зашто се наста-
вља са развојем овог оруђа, које треба
да буде окосница одбране јединица
Копнене војске од нове генерације
оружја као што су дронови и беспилот-
не летелице.

У складу са принципима спиралног
развоја система ПАСАРС, тренутно су у
току завршна испитивања друге фазе
развоја, чији су задатак нови подсисте-
ми којима ће надаље бити опремљени
сви ПАСАРС-и. У унапређења друге фа-
зе модернизације спадају нови дизел
електрични агрегат и електроенергетски
подсистем, нови подсистем за визуали-
зацију возача односно за вожњу са
предњим и задњим камерама дању и
ноћу, нови термовизијски нишан и нови
подсистем за електронско темпирање
префрагментиране муниције.
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ИЗ НОВИЈЕ ИСТОРИЈЕ

К
ра јем ја ну а ра 1999. го ди не за бе ле жен
је ин ци дент са ве ћом те ро ри стич ком
гру пом у ре јо ну се ла Ро го во, оп шти на

При зрен. Шта је прет хо ди ло овом до га ђа ју?
Гру па па ра вој не те ро ри стич ке УЧК, око

30 при пад ни ка, по сле обу ке у Ал ба ни ји кре -
ну ла је да се у но ћи 28./29. ја ну ар 1999. го -
ди не иле гал но уба ци пре ко Па штри ка у на -
шу зе мљу. То ком те но ћи ма гла је по кри ва -
ла гор њу по ло ви ну Па штри ка и ла га но се
спу шта ла пре ма под нож ју пла ни не. При ли -
ком по ку ша ја иле гал ног ула ска пре ко др -
жав не гра ни це те ро ри сти су на и шли на јед -
ну од на ших за се да. Су коб при пад ни ка вој -
ске и те ро ри ста био је кра так и сна жан. У су -
ко бу са на шом вој ском по ги ну ла су тро ји ца
те ро ри ста, а ви ше њих би ло је ра ње но. Гу -
би та ка са на ше стра не ни је би ло. Од мах то -
ком су ко ба ве ћи део те ро ри ста од ба цио је
ран че ве са опре мом и не што на о ру жа ња. У
ран че ви ма ко је ко ри сте при пад ни ци НА ТО-
а, би ле су по че ти ри ми не за ми но ба цач 82
мм и дру га опре ма. Раз би је на те ро ри стич ка
гру па на ви ше пра ва ца по ку ша ла је да се
спу сти низ пла ни ну и до ко па пр вих ку ћа се -
ла под но Па штри ка. 

Са упа ље ним рат ним 
све тли ма
По оба ве ште њу о до га ђа ју ко ман дант

бри га де на ре дио је да се од мах у то ку но ћи
фор ми ра ју две бор бе не гру пе и кре ну ка ме -
сту до га ђа ја, из вр ше пре трес ши рег ре јо на
и по мог ну на шим при пад ни ци ма. Пред во -
дио сам бор бе ну гру пу ко ја је из При зре на
пре ко мо ста на Бе лом Дри му, се ла Крајк,

Ро ма је има ла за да так да до ђе у се ло Ку -
шнин, по сед не по ло жа је се вер но од се ла и
не до зво ли те ро ри сти ма да се спу сте у се -
ла. Кре та ли смо се са упа ље ним рат ним
све тли ма на во зи ли ма. На ла зио сам се у
дру гом мо тор ном во зи лу у ко ло ни. На че лу
је би ла ,,пра га” са ка пе та ном Вла ди ми ром
До ји ном. По крет ко ло не те као је план ски са
оте жа ном ори јен та ци јом због но ћи и ма гле.
Под ба те риј ском лам пом се на кар ти мо гао
пра ти ти са мо ток пу та ко јим се кре ће мо и
про ла зак по ред кључ них ме ста. По сле про -

ла ска се ла Ро ма ја, ис пред нас на око 100
ме та ра у но ћи из кри ви не по ја ви се све тлост
фа ро ва мо тор ног во зи ла. Због уског се о ског
пу та и без бед но сти успо ри смо по крет, а све -
тло фа ро ва је оста ло на истом ме сту. На ша
пр ва два во зи ла ла га но при ђо ше во зи лу ис -
пред нас. Угле да смо ма њи ка ми он ве ли чи -
не као ТАМ 110 чи ји је мо тор још ра дио.
Цир ку лар но сам по звао све ко ман ди ре на
ве зи и пре нео шта се до га ђа. На ре дих да се
од мах људ ство ис кр ца и по сед ну по ло жа ји
са обе стра не пу та. Вла да и ја са не ко ли ко
вој ни ка, на о ру жа њем у ру ци и го то во сти за
деј ство при ђо смо ка ро се ри ји ко ја је би ла

ИСТИНА УВЕК ИСПЛИВА 
НА ПОВРШИНУ

Пропаганда НАТО-а била је
заснована на неистинама
или полуистинама а
усмерена на обликовање
јавног мњења западних
земаља. Недуго после овог
дешавања, догађај у Рачку
искоришћен је у пропагандне
сврхе и послужио је у том
тренутку као прекретница у
односу западних земаља
према Србији. У народу се
каже „Док се докаже истина,
прошао воз“.  

Покушај злоупотребе
догађаја у Рогову 

јануара 1999. године

ПИШЕ: 
Стојан Коњиковац, 
бригадни генерал у пензији
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отво ре на са зад ње стра не. Осве тли смо уну -
тра шњост ба те риј ским лам па ма. Уну тра се
на ла зи ло пар пу них ран че ва НА ТО-а и не -
ко ли ко вој нич ких блу за са озна ка ма УЧК.
Од мах сам схва тио да су у мо мен ту ка да
смо се су сре ли гру па те ро ри ста се за у ста -
ви ла, ис тр ча ла из ка ми он чи ћа и уда љи ла у
ма гло ви ту ноћ. То ком овог су сре та ни је би -
ло ме ђу соб ног деј ства. По сле из ве сног вре -
ме на на ста ви ли смо при ла зак се лу у бор бе -
ном стро ју и пре сви та ња по се ли пла ни ра -
не по ло жа је. 

То ком исте но ћи дру га ве ћа гру па те ро ри -
ста кре та ла се из уну тра шњо сти Ме то хи је
ка др жав ној гра ни ци. При пре ла ску ре ке
Ере ник пре ко Тер зин ског мо ста на и шли су
на по ли циј ску за се ду у се лу Би стра жин. Раз -
ви ла се од мах ја ка раз ме на ва тре. На не -
сре ћу код по ли ца ја ца де сио се за стој на пу -
шко ми тра ље зу. У раз ме ни ва тре по ги ну ла
су тро ји ца те ро ри ста а ра ње на су два по ли -
цај ца. 

За се да за те ро ри сте
При пад ни ци МУП-а из Ђа ко ви це опе ра -

тив ним ра дом до шли су до по да тка да ће
29. ја ну а ра 1999. го ди не, два де сет че тво ри -
ца те ро ри ста до ћи у се ло Ро го во. Тач но су
зна ли  ку ћу у ко ју ће до ћи пред сви та ње. Не-
о па же но су по се ли за сед на ме ста око ку ће
и у нај ве ћој ти ши ни то ком но ћи че ка ли го -
сте. Те ро ри сти су до шли пе шке а у дво ри -
шту ку ће че као их је ком би и не ко ли ко пут -
нич ких мо тор них во зи ла.  То је био је дан од
пра ва ца уба ци ва ња те ро ри ста ко ји је ишао
од ши рег ре јо на Ли кен (тт 1245м) на др жав -
ној гра ни ци, низ об рон ке Па штри ка ка се лу
Ку шнин (тт 431), да ље ка Ро го ву, из Ро го ва
пре ко мо ста иза шли би на пут Ђа ко ви ца-
При зрен и за око 6км код Ма ле Кру ше скре -
ну ли ка Ре ти мљу, где је би ло глав но ме сто
за при хват. Из Ре ти мља би да ље од ла зи ли
на раз ли чи те прав це. Сви су би ли на о ру жа -
ни и об у че ни у уни фор ме са озна ка ма УЧК
на ру ка ви ма. Не ко ли ко њих би ло је пре ви је -
но, што го во ри да су пре то га има ли су коб
са на шим вој ни ци ма на гра ни ци, јер су но -
си ли бор бе ну опре му ко ју су по не ли из Ал -
ба ни је. По до ла ску ушли су у ку ћу и за др жа -
ли се не ко вре ме. Ка да су за вр ши ли рад, те -
ро ри сти су иза шли из ку ће и се ли у мо тор на
во зи ла. Упа ли ли су во зи ла да би кре ну ли. У
том мо мен ту при пад ни ци МУП-а, Опе ра тив -
но по тра жне гру пе из Ђа ко ви це отво ри ли су
ја ку уна кр сну ра фал ну ва тру из лич ног на о -
ру жа ња.

Уни ште на је це ла те ро ри стич ка гру па у
дво ри шту ку ће. По го ђе ни у ком би ју ни су ус -

пе ли ни иза ћи из во зи ла. Не ки су оста ли у
ауто мо би ли ма а не ки су по ку ша ли иза ћи и
до че па ти се за кло на. Део њих ле жао је у
бла ту и во ди ко ја је би ла на ви ше ме ста у
дво ри шту. Је дан те ро ри ста по ку шао је по -
бе ћи, за њим је по тр чао ко ман дир Опе ра -
тив но по тра жне гру пе Пре драг Ра ко вић. Те -
ро ри ста је иза ћо шка згра де са че као по ли -
цај ца и отво рио ра фал ну паљ бу. Том при -
ли ком по ги нуо је ко ман дир  ОПГ, при пад ник
МУП-а Ре пу бли ке Ср би је. По ли цај ци су то -
ком но ћи од мах по ста ви ли ши ре обез бе ђе -
ње ме ста до га ђа ја. МУП Ђа ко ви це оба ве -
стио је ми си ју ОЕБС-а и ко ман дан та бри га -
де о до га ђа ју, да ју ћи са мо основ не ин фор -
ма ци је. Ују тро на уви ђај је до шао шеф ми -
си је ОЕБС Ви ли јам Во кер са још де се так ве -
ри фи ка то ра. 

Те шка глу ма
Ују тро ра но са две бор бе не гру пе ко је су

то ком но ћи већ до шле у ши ре под руч је до -
га ђа ја, из два раз ли чи та прав ца ушли смо у
Ро го во. На че лу јед не бор бе не гру пе био је
ко ман дант бри га де пу ков ник Бо жи дар Де -
лић, а дру гу бор бе ну гру пу во дио сам ја. За -
да так вој ске био је обез бе ђе ње ши рег под -
руч ја до га ђа ја и ства ра ња усло ва за ре а ли -
за ци ју без бед ног уви ђа ја. Наш бо ра вак у се -
лу Ро го ву био је пре вен ти ван ра ди евен ту -
ал ног спре ча ва ња те ро ри ста да оне мо гу ће
рад еки пе за уви ђај, као што су ка сни је ра -
ди ли у Рач ку.  

На уви ђа ју је би ла и те ле ви зиј ска еки па
ко ја је сни ма ла ли це ме ста. Ја сно се ви де -
ло да су не што тра жи ли вр те ћи се уна о ко ло
по дво ри шту уз ме ђу со бан ти ши раз го вор.
У ку ћи су би ле же не и ни су из ла зи ле из ку -
ће. Ти ши на је би ла док се вр шио уви ђај у
дво ри шту. Оног мо мен та ка да је Ви ли јам
Во кер са не ко ли ко по сма тра ча ушао у ку ћу,
од јед ном се чу ло ја ко за по ма га ње и кук ња -
ва же на. То је тра ја ло док су по сма тра чи би -
ли у ку ћи, чим су иза шли по но во је за вла да -
ла ти ши на.  

Ка сни је смо ви де ли да је и овај до га ђај оз-
биљ но раз ма тран да се ис ко ри сти као по -
вод за по че так агре си је НА ТО-а на на шу зе -
мљу. Ни је се ус пе ло у овој на ме ри из ви ше
раз ло га: то ни су би ли ци ви ли не го су сви би -
ли у уни фор ма ма са озна ка ма УЧК и на о ру -
жа ни. На чин ка ко је до шло до бор бе и ка ко
су по ги ну ли на јед ној и дру гој стра ни по твр -
ђу ју да је то вој нич ки су коб, ко ји се не мо же
под ве сти под кр ше ње бор бе них пра ви ла.
Са да се ја сно ви ди ко ин ци ден ци ја по сту па -
ка Ви ли је ма Во ке ра при оп ту жи ва њу и осу -
ђи ва њу јед не стра не са оним што се де си -

ло у ка сни је у Рач ку. Про на ћи или ин сце ни -
ра ти до га ђај, од мах без до ка за на зва ти ма -
са кром, упо тре би ти сна жну про па ганд ну
ма ши не ри ју и пред у зе ти ме ре за ка жња ва -
ње уна пред осу ђе ног.

Бри тан ски и Аме рич ки но ви на ри иден ти -
фи ко ва ли су жр тве као ет нич ки Ал бан ци,
што би чи та о ца тре ба ло на ве сти на за кљу -
чак да су ци ви ли. Оно што је у из ве шта ји ма
не до ста ја ло је сте да се ра ди ло о чла но ви -
ма те ро ри стич ке УЧК или они ма ко ји су по -
др жа ва ли УЧК.

Зло у по тре ба фо то гра фи ја
Ми ни стар од бра не Не мач ке Ру долф

Шар пинг, три ме се ца на кон су ко ба при ка зао
је сли ке на кон фе рен ци ји за штам пу 27.
апри ла 1999. го ди не и оп ту жио срп ске вла -
сти да су из вр ши ле ма са кр. На кон фе рен -
ци ји је при ка зао са мо сли ке уби је них а са -
крио је сли ке где је би ло оруж је, озна ке УЧК
као и члан ске кар те при пад ни ка УЧК. На -
рав но да на тој кон фе рен ци ји за штам пу ни -
је спо ме ну то да је не мач ки по ли ца јац Хе -
нинг Хен ше, ко ји је при су ство вао уви ђа ју са
пред став ни ци ма ОЕБС-а, не ги рао да се ра -
ди ло о ма са кру.

Ту жи ла штво Ха шког три бу на ла је до ве ло
у ве зу до га ђај у Ро го ву са слу ча јем Ра чак,
чи ме је по ку ша но да се су ге ри ше да се ра -
ди о му стри срп ских вла сти, а он да су то од -
ба ци ли, очи глед но због не до стат ка по у зда -
них до ка за. 

Лич но сам све док да је је дан од ве ри фи -
ка то ра то ком уви ђа ја зах те вао да се ле ше -
ви те ро ри ста до не су са раз ли чи тих по зи ци -
ја из во де и бла та у дво ри шту, на од ре ђе но
ме сто ра ди сли ка ња сва ког уби је ног те ро -
ри сте и ева ку а ци је истих. Те су сли ке по ре -
ђа них по ги ну лих те ро ри ста, ко ји ле же је дан
по ред дру гог, ка ко су ве ри фи ка то ри тра жи -
ли, у за пад ним ме ди ји ма (по себ но у Не мач -
кој), при ка зи ва ли као да су стре ља ни. Ви -
део за пис овог до га ђа ја по сто ји на Ју тју бу и
све до чи у при лог на пи са ном. 

Не мач ки но ви нар ко ји се ба ви ин фор ма -
тив ном ана ли ти ком ура дио је див ну и ар гу -
мен то ва ну ана ли зу на раз об ли ча ва њу та да -
шње зло у по тре бе јав ног мње ња у Не мач кој,
ра ди оства ри ва ња дру гих ци ље ва. Ка да
сам по гле дао овај при лог на Ју тју бу ски нуо
сам га са ин тер не та и по ста вио на свој Феј -
сбук на лог, уз при кла дан ко мен тар као све -
док то ка уви ђа ја по сма тра ча ОЕБС-а. По -
сле кра ћег вре ме на ски нут је са на ло га од
стра не Феј сбук ад ми ни стра то ра и оне мо гу -
ће но да ље при ка зи ва ње. 

Пре ко ова квих не и сти на ства ра но је рас -
по ло же ње Не мач ког на ро да у оправ да ност
агре си је НА ТО-а на Ср би ју и оправ да ност
пр вог ан га жо ва ња Не мач ке вој ске по сле
Дру гог свет ског ра та ван сво јих гра ни ца.
Ово ан га жо ва ње Не мач ке вој ске би ло је у
су прот но сти са та да шњим уста вом Не мач -
ке. Чи ста за ме на те за на сил ник је при ка зи -
ван као жр тва. Про па ган да НА ТО-а би ла је
за сно ва на на не и сти на ма или по лу и сти на -
ма а усме ре на на об ли ко ва ње јав ног мње -
ња за пад них зе ма ља. Не ду го по сле овог де -
ша ва ња, до га ђај у Рач ку ис ко ри шћен је у
про па ганд не свр хе и по слу жио је у том тре -
нут ку као пре крет ни ца у од но су за пад них
зе ма ља пре ма Ср би ји. Све сни смо ко ли ко
не и сти на мо же и ко ли ко је на не ла зла, по -
себ но у ова квим си ту а ци ја ма. У на ро ду се
ка же „Док се до ка же исти на про шао воз“.  

Припадници 549. бригаде
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ТРАДИЦИЈЕ

О
т кри ва њем је дин стве ног, мо ну -
мен тал ног спо ме ни ка ве ли ком
жу па ну Сте фа ну Не ма њи на

Сав ском тр гу у Бе о гра ду на Са вин дан
(27. ја ну а ра) срп ски на род се на до -
сто јан ствен на чин оду жио оцу, ро до -
на чел ни ку, сред њо ве ков не срп ске др -
жа ве. Сте фан Не ма ња, ко ји је по ста -
вио те мељ Срп ске др жа ве, био је за -
че тик нај зна чај ни је срп ске ди на сти је -
Не ма њи ћи, ко ји су вла да ли Ср би јом
пу них 205 го ди -
на, од сре ди не
два на е стог до
сре ди не че тр на -
е стог ве ка (од
1166. до 1371.
го ди не), нај ви ше
од свих ди на сти -
ја, ра чу на ју ћи
Ка ра ђор ђе ви ће
и Обре но ви ћа.
Те две ди на сти је
су вла да ле Ср -
би јом укуп но сто
че тр де сет и јед -
ну го ди ну (од
1804. до 1945.).

Спо ме ник срп -
ском вла да ру
Сте фа ну Не ма -
њи је де ло свет ски по зна тог ру ског ва -
ја ра и ака де ми ја Алек сан дра Ру ка ви -
шњи ко ва. Ви сок је 23 ме та ра, а те жак
68 то на за јед но са по ста мен том, на ла -
зи се ис пред згра де не ка да шње ста ре
же ле знич ке ста ни це, ко ја је са гра ђе на
1884. го ди не и у ко ју ће уско ро би ти
усе љен Исто риј ски му зеј Ср би је. За то
мно ги сма тра ју да је упра во спо ме ник
Сте фа ну Не ма њи, за ко ји се твр ди да
је нај ве ћи на Бал ка ну, по диг нут на
пра вом ме сту. Ме ђу на род ни јав ни
кон курс је рас пи сан 10. фе бру а ра
2016. го ди не, а жи ри, ко јим је пред се -
да вао Ни ко ла Се ла ко вић, са да шњи
ми ни стар спољ них по сло ва, од лу чио
се за Алек сан дра Ру ка ви шњи ко ва. 

На спо ме ни ку ве ли ки жу пан сто ји
об у чен у пле мић ку одо ру, у де сној ру -
ци му је мач, а у ле вој Хи лан дар ска
по ве ља. По ста мент има ви ше сло је -
ва, у осно ви му је на пу кли ви зан тиј ски
шлем, сим бол стал не бор бе за сло бо -
ду са Ро меј ским (Ви зан тиј ским) цар -
ством, из ко га се по ја вљу је же зло,
знак мо ћи и вла сти. Аутор је при ства -
ра њу спо ме ни ка ко ри стио же зло Све -
тог Са ве, ко је се на ла зи у ма на сти ру
Ми ле ше ви. Фре ске на спо ме ни ку су
ура ђе не на осно ву фре са ка из ма на -
сти ра Ви со ки Де ча ни у Ме то хи ји. Спо -
ме ник је и му зеј у ма лом, на не му је
при ка за на исто ри ја ди на сти је и нај ва -
жни ји да ту ми ве за ни за њу.

Сав ски трг, не ка да ру гло Бе о гра да,
пре у ре ђен и ре но ви ран, са да свет ски
из гле да и би ће је дан од нај леп ших де -
ло ва на шег глав ног гра да. Са мно -
штво зе ле ни ла, за са ђе ног др ве ћа, би -
ће оаза за од мор, шет њу и раз не кул -
тур не ма ни фе ста ци је. 

Ср би ја – по ро дич но
на сле ђе 

Сте фан Не ма ња ро ђен је 1113. го -
ди не у Риб ни ци, код да на шње Под го -
ри це. Умро је у Хи лан да ру 1199. го ди -
не, по што се три го ди не ра ни је за мо -
на шио и узео име Си ме он Ми ро то чи -
ви. Ње го ве мо шти пре не се не су 1208.
го ди не у ма на стир Сту де ни ца, ко ја је,
уз Хи лан дар, Сте фа но ва за ду жби на.
Не ма њин отац звао се За ви да, а пре
ње га (Не ма ње) имао је још три си на,
Ти хо ми ра, Стра ци ми ра и Ми ро сла ва.
По сле свр га ва ња са пре сто ла ве ли ког
жу па на Де се, ро меј ски цар Ма ној ло I
Ком нин је од лу чио да срп ски пре сто

на сле ди по ро ди ца Не ма ње. Срп ски
ве ли ки жу пан је био у до брим од но си -
ма са Ма ној лом, ме ђу тим, по сле ње -
го ве смр ти че сто је ра то вао са ње го -
вим на след ни ци ма. 

Сте фан Не ма ња је вла дао Ср би јом
три де сет го ди на, као ве ли ки жу пан, од
1166. до 1196. го ди не. Власт ни је пре -
дао нај ста ри јем си ну Ву ка ну, већ Сте -
фа ну Не ма њи ћу, ко ји је од оца на сле -
дио ти ту лу ве ли ког жу па на. Тре ћи и
нај мла ђи Не ма њин син био је Раст ко
Не ма њић, Све ти Са ва.

Др жа ва ко јом је вла дао Сте фан Не -
ма ња гра ни чи ла се са Ви зан ти јом и
за то је стал но био са њом у су ко бу.

Немањићи на престолу Србије

СТЕФАН НЕМАЊА 
ОТАЦ НАШЕ ДРЖАВЕ

Можда данас нисмо свесни величине великог жупана 
рашког Стефана Немање. Он је својим задужбинама 
и делима увео српски народ у историју хришћанских 

народа, био је владар, али и светитељ. Студеница, место
где почивају његове мошти, постаје главно место и духовни

центар средњовековне Србије, где је постао а и даље се
ширио култ династије Немањића.

Олов ни печат
великог жупана
Стефана 
Немање 
(Народни музеј
у Београду).

Фре ска из 
Бо го ро ди чи не
цр кве у 
Сту де ни ци
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Вла дао је Зе том, Тра ву ни јом, За ху -
мљем и Не ре тљан ском обла сти. Ње -
го во име упи са но је у Хи лан дар ску по -
ве љу, ко ја је на ста ла 1198. го ди не. За
сво ју вла да ви ну сма трао је да по чи ва,
пре све га, на по ро дич ном на сле ђу, јер
су срп ском зе мљом вла да ли ње го ви
пре ци, али и да му је она (вла да ви на)
дар од Бо га. О ње го вом жи во ту, си но -
ви, жи во то пи сци, Сте фан Не ма њић
Пр во вен ча ни и Све ти Са ва ис пи са ли
су „Жи ти је Све тог Си ме о на“.

Да би учвр стио власт, Сте фан Не -
ма ња је са звао у Ра шкој Са бор про тив
бо гу ми ла, за ко је је сма трао да су је -
ре ти ци. То ком вла да ви не по чи ње да
зи да за ду жби не, ма на сти ре и цр кве, и
та ква град ња по ста је аутох то ни срп -
ски гра ђе вин ски – ра шки стил. Пр во је
по ди гао Ђур ђе ве сту по ве, за тим, ве -
ли ки жу пан Ра шке је из гра дио и Сту -
де ни цу, као сво ју за ду жби ну, а са си -
ном Све ти Са ва и Хи лан дар. Не ма ња
је уда рио те мељ кти тор ству у Ра су,
об но вио је и цр кву Све те Бо го ро ди це
у То пли ци, из гра дио је ма на стир по -
све ћен Све том Ни ко ли. Ње го ви на -
след ни ци на ста ви ли су да се ба ве кти -
тор ством, зи да ју ћи цр кве, ма на сти ре,
за ду жби не ши ром Ср би је.

Мо жда да нас ни смо све сни ве ли чи -
не ве ли ког жу па на ра шког Сте фа на
Не ма ње. Он је сво јим за ду жби на ма и
де ли ма увео срп ски на род у исто ри ју
хри шћан ских на ро да, био је вла дар,
али и све ти тељ. Сту де ни ца, ме сто где
по чи ва ју ње го ве мо шти, по ста је глав -
но ме сто и ду хов ни цен тар сред њо ве -
ков не Ср би је, где је по стао а и да ље
се ши рио култ ди на сти је Не ма њи ћа.

Због пре сто ла, као нај мла ђи син жу -
па на За ви де, стал но је до ла зио у су -
коб са ста ри јом бра ћом Ти хо ми ром,
Стра ци ми ром и Ми ро сла вом. На Ко -
со ву, код ме ста Па ти но, су ко био са
бра ћом и од нео по бе ду. Ипак, ка сни је
су се бра ћа из ми ри ла.

Ка ко је за бе ле жио ви зан тиј ски цар
Кон стан тин VII Пор фи ро ге нит, у дру гој
по ло ви ни осмог ве ка по сто ја ла је пр -
ва кне жев ска ди на сти ја – Вла сти ми -
ро ви ћи, ка сни је у де ве том ве ку и пр ва
кра љев ска ди на сти ја Во ји сла вље ви -
ћи. На осно ву исто риј ских чи ње ни ца
до ка за но је да су Ср би је дан од нај -
ста ри јих на ро да Евро пе и да су на се -
ља ва ни обла сти и жи ве ли на про сто -
ри ма са да шњег Бал ка на. 

По ли тич ка ор га ни за ци ја Ср ба се на -
сла ња ла на пле мен ској и етич кој по -
ве за но сти, ни је по сто ја ла гра ни ца те -
ри то ри је на ко јој су жи ве ли. Власт је
би ла у ру ка ма кне за, а ње му су пот чи -
ње ни би ли жу па ни. 

До стој ни на след ни ци
Сте фан Не ма ња је имао до стој не

на след ни ке. По сле ње га ве ли ке за -
слу ге за очу ва ње и ства ра ње Срп ске
др жа ве имао је ње гов син, Сте фан
Не ма њић Пр во вен ча ни, а по себ но
Раст ко Не ма њић Све ти  Са ва (1175,
Ми шчи ће – 1236, Ве ли ко Тр но во).
Сте фан Не ма њић Пр во вен ча ни је
имао три си на, Ра до сла ва (вла дао од
1227 – 1234), Вла ди сла ва (1234 –
1242) и Сте фа на Уро ша I На ма њи ћа,
ко ји је био нај зна чај ни ји од бра ће и
вла дао од 1242. до 1276. г. Краљ Сте -
фан Урош I Не ма њић је на ста вио тра -
ди ци ју ди на сти је, па и ње го ви си но ви
кра ље ви Сте фан Дра гу тин (1226 –
1282) и Ми лу тин Урош II Не ма њић
(1282 – 1321). Овај по след њи је оста -
вио ду бок траг вла да ју ћи Ср би јом, као
и ње гов син Сте фан Урош III Де чан ски
(1321 - 1331). По сле Сте фа на Де чан -
ског нај ве ћи и нај по зна ти ји вла дар ме -
ђу Не ма њи ћи ма, ко ји је про ши рио Ср -
би ју ско ро на це ло Бал кан ско по лу о -
стр во био је краљ, ка сни је цар Сте -
фан Урош IV Не ма њић Ду шан Сил ни
(1331 – 1355). Ди на сти ја Не ма њић се

уга си ла, по сле 205 го ди на вла да ви не,
смр ћу по след њег кра ља Сте фа на
Уро ша V Не ја ког, ко ји је вла дао од
1355. до 1371. го ди не.

Сте фан Не ма њић Пр во вен ча ни
(1166 – 1227) је вла дао од 1196. до
смр ти, 1227. го ди не. На ди мак Пр во -
вен ча ни је до био јер је био пр ви кру -
ни са ни краљ Ср би је по сле од лу ке ње -
го вог оца Сте фа на Не ма ње да се по -
ву че са пре сто ла. Не ма ња је од лу ку
са оп штио на др жав ном са бо ру у Цр -
кви Све тог Пе тра и Па вла у Ра су.
Власт је по де лио си но ви ма, та ко што
је Ву ка ну дао да вла да Ду кљом и Ме -
то хи јом, а Сте фа ну Не ма њи ћу оста -
лим срп ским зе мља ма. Чим је сео на
пре сто и на сле дио од оца ти ту лу ве -
ли ког жу па на, Сте фан Не ма њић је за -
тра жио од рим ском па пе Ино ћен ти ја
III кра љев ски ве нац (та да се још увек
ни су до де љи ва ле кру не), али је био
од би јен. Тек ка да је Ср би ја оја ча ла,
1217. Го ди не, у ста ром Ра су же ља му
је усли ша на. Сте фан Не ма њић је та ко
по стао краљ свих Срп ских зе ма ља и
При мор ја. Го ди на 1217. је узе та је зва -
нич но као го ди на ка да је ство ре на
сред њо ве ков на Ср би ја. Ове го ди не се
обе ле жа ва 804 го ди не од осни ва ња
Срп ске др жа ве.

За ни мљи во је да је Сте фан Не ма -
њић сво јом Жич ком по ве љом од ре дио
да се сви бу ду ћи кра ље ви кру ни шу у
ма на сти ру Жи ча, чи ји је он био кти тор.
На тај на чин ди на сти ја Не ма њи ћи упи -
са на је ме ђу оста ле кра љев ске ди на -
сти је у Евро пи. Сте фан Не ма њић се
три пу та же нио, по зна те су му же не,
Ев до ки ја Ан ђео и Ана Дан до ло. 

Нај мла ђи син Сте фа на Не ма ње,
Раст ко Не ма њић, ка сни је Све ти Са ва
I срп ски мно го је по ма гао ста ри јег бра -
та Сте фа на Не ма њи ћа, ко јег је по сле
сва ђе по ми рио са Ву ка ном. Све ти Са -
ва је био нај по зна ти ја лич ност сред -
њо ве ков не Ср би је. Био је мо нах и гра -
ди тељ Хи лан да ра, књи жев ник, по ли -
ти чар, ди пло ма та, игу ман ма на сти ра
Сту де ни ца и пр ви ар хи е пи скоп Срп -
ске пра во слав не цр кве. За мо на шио се
у ру ској цр кви Св. Пан те леј мон на
Све тој Го ри. Го ди не 1219. је убе дио
Ва се љен ског па три јар ха и ни кеј ског
ца ра да до де ли са мо стал ност Срп ској
пра во слав ној цр кви. И та ко, Ма ној ло I
Ца ри град ски, ва се љен ски па три јарх
про гла ша ва Све тог Са ву за пр вог ар -
хи е пи ско па СПЦ. На овој све тој ду -
жно сти био је до 1233. го ди не, ка да га
је за ме нио Са ва II. 

Го ди на 1219. се сма тра го ди ном ка -
да је осно ва на СПЦ, и ове се обе ле -
жа ва 802. го ди на по сто ја ња. Све ти
Са ва је два пу та по се тио Све ту зе -
мљу, Па ле сти ну. Дру ги пут, ка да се
вра ћао, због ве ли ке ис цр пље но сти
упо ко јио се у Ве ли ком Тр но ву (Бу гар -
ска), 27. ја ну а ра 1236. г. Упо ко је ње
Све тог Са ве 27. ја ну а ра се у срп ском
ро ду обе ле жа ва као Са вин дан.

Зоран Јакшић

Ве ле леп ни спо ме ник Сте фа ну Не ма њи на Сав ском тр гу у Бе о гра ду
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АФОРИЗМИ

Шта ће ми жена мог живота
Кад ми је живот никaкав?!

После екскурзије
Он је добио јединицу, она
двојке.

Жена и ја дишемо једном 
душом. Њеном.

Разлика између заљубљених
и болесних:
Заљубљени сањају како да
уђу у кревет,
А болесни – како да изађу.

Нашао сам трећу.
Жена је љубоморна кад ме
види са другом.

Ја поклонио жени бунду,
А она разгласила да је од 
медведа.

Она не зна да кува,
Али увек ми запржи.

Знаш ли, драга, ону шљиву
ранку?
Шљиву знам, тебе се не 
сећам.

Настран!
Уместо на жену, прилего на
књигу!

Мића Живојиновић

КАРИКАТУРЕ:

Никола Оташ

ЧИТАОЦИМА 
И САРАДНИЦИМА 

ЧЕСТИТАМО 
ПРЕДСТОЈЕЋЕ 

НОВОГОДИШЊЕ 
И БОЖИЋНЕ ПРАЗНИКЕ






